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منحنى 	  الهندسيةّ في رسم  التحويلات  استخدام 
اقترانٍ ما، في المستوى الديكارتي.

تحديد اإشارةِ بعض الاقترانات. 	 

تمثيل اقترانٍ متعددِ القاعدة بيانيّاً. 	 
التعرفّ اإلى مفهوم اللوغاريتم وعلاقته بالاأسس.	 
استنتاج قوانين اللوغاريتمات.	 
حلّ معادلات لوغاريتمية.	 
تمثيل الاقترانات الاأسّيَة بيانيّاً.	 
استنتاج خصائص الاقتران الاأسّي.	 
تمثيل الاقتران اللوغاريتمي بيانياًّ.	 
استنتاج خصائص الاقتران اللوغاريتمي.	 
توظيف التحويلات الهندسيّة المختلفة في رسم 	 

الاقترانات اللوغاريتمية والاأسّيّة.
استنتاج العلاقة بين الاقترانين الاأسّي واللوغاريتمي.	 
بين 	  العلاقة  يمثلّ  الذي  الانتشار  شكل  رسم 

متغيرّيْن. 
اإيجاد معامل ارتباط بيرسون. 	 
كتابة معادلة الانحدار.	 
استخدام مبداأ العد في سياقات حياتيّة. 	 
الرائية لمجموعة تحتوي ن من 	  التباديل  حساب 

العناصر.

الرائية لمجموعة تحتوي ن من 	  التوافيق  حساب 
العناصر.

استخدام نظرية ذات الحدينّ في اإيجاد مفكوك 	 
مقدار جبري.

التعرُّف اإلى مفهوم الزوايا الموجّهة.	 
الستيني 	  الزاوية:  قياسي  مفهوم   اإلى  التعرُّف 

والدائري.
التحويل من القياس الستيني اإلى القياس الدائري 	 

وبالعكس.
والزوايا 	  للزاوية،  القياسي  الوضع  اإلى  التعرُّف 

المتكافئة.
)المثلثية( 	  الدورية  الاقترانات  منحنيات  تمثيل 

بيانيّاً.
نشاءات الهندسيّة الاآتية: - القيام بالاإ

تنصيف قطعةٍ مستقيمةٍ، وتنصيف زاوية.	 
رسم مستقيم موازٍ لمستقيم اآخر.	 
نشاءات الهندسية.	  تمثيل العمليات الحسابية بالاإ
اإقامة عمودٍ على مستقيمٍ من نقطةٍ واقعةٍ عليه. 	 
اإنزال عمودٍ على مستقيم من نقطةٍ خارجةٍ عنه.	 
التعرف على نظريات تكافؤ الاأشكال الهندسية.	 
التعرف اإلى مفهوم الاأسهم.	 
التعرف اإلى مفهوم السندات.	 

نتهاء من دراسة هذه الرزمة التعليمية والتفاعل مع اأنشطتها اأن يكونوا قادرين على  يتوقع من الطلبة بعد الاإ
توظيف الاقترانات باأنواعها المختلفة في الحياة العمليّة من خلال الاآتي:



٢

١)Translation( نسحاب تمثيل ال�قترانات باستخدام ال�إ

نشاط
١

في الشكل المجاور ، اأنظرُ اإلى 
منحنى الاقتران

ق)س( = س٢، س ∋ ح،
ومنحنى الاقتران

ل)س( = س٢ + ٣

األ�حظ اأنّ: منحنى ل)س( هو انسحاب لمنحنى ق)س( بمقدار ........ للاأعلى.

.  اأمثِّلُ بيانيّاً منحنى الاقتران: هـ)س( = س٢ – ٤. 
    اأتعلمُّ: منحنى الاقتران ل)س( = ق)س( + جـ هو انسحاب لمنحنى الاقتران ق)س( بمقدار جـ 

 وحدة اإلى الاأعلى اإذا كانت جـ < صفر ، وانسحاب بمقدار | جـ | وحدة اإلى الاأسفل اإذا كانت جـ > صفر.

، س ≤ صفر ومنحنى ل في الشكل الاآتي:       اأنظرُ اإلى منحنى الاقتران: ق)س( =    س

منحنى الاقتران ل هو انسحاب لمنحنى الاقتران ق 

بمقدار ......
• قاعدة الاقتران ل هي: ..................	

    اأمثلُّ بيانيّاً منحنيات الاقترانات الاآتية:
ك)س( =    س – ٢   	 
هـ)س( =    س +  1    	 

نشاط
٢

ق

ل



٣

اعتماداً على منحنى    

ق)س( = س٣ ، س ∋ ح     
ومنحنى الاقتران:   

ل)س(= )س – ٤(٣   

  
منحنى الاقتران ل هو انسحاب لـِ ... بمقدار ... وحدات.

اأمثلُّ منحنيات الاقترانات: هـ)س(=)س + 5(٣ ، ك)س(=)س + ٣(٣ – ٢، في المستوى الديكارتي.               

اأتعلمُّ: منحنى الاقتران ق)س + جـ ( هو انسحاب اإلى اليسار لمنحنى الاقتران ق)س( بمقدار                
      جـ  وحدة، اإذا كانت جـ < صفر ، وانسحاب الى اليمين بمقدار | جـ | وحدة، اذا كانت جـ > صفر.

نشاط
٣

)1( اأرسمُ الشكلَ الرباعيّ المرسومَ في 
المستوى الديكارتي بعد انسحابه وَحدتين اإلى 

اليسار، ومن ثم ٣ وَحداتٍ اإلى الاسفل.

)٢(  بالاعتماد على منحنى ص = ق)س( ، 
س ≤ ٠ الممثلِّ في المستوى الديكارتي، 

اأمثل منحنى كل من الاقترانات الاآتية في 
المستوى نفسه

اأ  (  هـ)س( = ق)س( – 5  
ب(  ل)س( = ق)س + ٤( 

جـ(  د)س( = ق)س – 1( + ٣ 

تمارين ومسائل:



٤

٢
) Reflection ( نعكاس تمثيل ال�قترانات باستخدام ال�إ

انعكاس النقطة  )س،ص( في محور السينات هي النقطة َ  )س،-ص(.   

اأكملُ الجدول الاآتي:

اأعْيّنُ النقّاطَ من الجدول في المستوى الديكارتي، واأمثلُّ منحنى الاقتران ق)س(.  	

اأعْيّنُ النقّاطَ من الجدول في المستوى نفسه، واأمثلُّ منحنى الاقتران -ق)س(.  	

األ�حظُ اأنّ:.............................

       اأتعلمُّ: منحنى الاقتران -ق)س( هو انعكاس لمنحنى الاقتران ق)س( في محور السينات.  

      
        يُمثلُّ الشكلُ الاآتي منحنى الاقتران:

ق)س( =       ، س ≤ صفر .   

اأمثلُّ منحنى الاقتران ل)س( =  –   س على المستوى.

اأتذكّرُ انعكاس النقطة  )س،ص( في محور الصادات هي النقطة َ  )-س،ص(.

نشاط
١

نشاط
٢

-٢-٢1٠1س

-17ق)س( = س٣ + 1

-9- ق)س( = - )س٣ + 1( 

  س
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      يُمثلُّ الشكلُ المجاورُ منحنى الاقتران
      ق)س( = ٣س + 1   

      اأكملُ: بالاعتماد على القاعدة، يكون
      ق)-س( = ٣)-س( + 1 = .............

-٣٠1س

1ق)-س(

بالاعتماد على الجدول، اأمثلُّ منحنى الاقتران ق)-س( في المستوى الديكارتي.

      اأتعلمُّ: منحنى الاقتران ق)-س( هو انعكاس لمنحنى الاقتران ق)س( في محور الصادات.

نشاط
٣

)1( اأكتبُ الزوجَ المرتبَّ الذي يمثلُّ التحويلات الهندسيّةِ على النقطة )٣، -٤(، في الحالات الاآتية:

اأ  (  انعكاس في محور الصادات.
ب(  انعكاس في محور السينات.

)٢( اأصِفُ بالكلمات التحويلاتِ الهندسيّة الاآتية على منحنى ق)س(:

جـ ( ق)س – ٢( + ٣ ب ( -ق)س( + 1   اأ  ( ق)-س(   

اعتماداً على منحنى ق)س( المرسوم،
اأرسمُ منحنيات الاقترانات الاآتية:

اأ  (  ق)-س( – 1

ب(  -ق)س( + 1

جـ (  -ق)-س(

تمارين ومسائل:

مهمة تقويمية:

       ٦       ٤        ٢        8        1٠      1٢

8

٦

٤

٢

٠

٢-

٤-

٦-

8-

1٢-      1٠-      8-      ٢       -٤       -٦-        



٦

اأعطي اأمثلةً على اقترانات ثابتة.

. ق)س(= 1٢، واإشارته موجبة. 
. ل)س(= -٢٣، واإشارته  ...... . ق)س(= -π، واإشارته سالبة.  

. هـ)س(= ........، واإشارته .......                 . ك)س(= .......، واإشارته موجبة. 

       اأتعلمُّ: اإشارة الاقتران الثابت ق)س( = جـ ، جـ ∋ ح، هي اإشارة جـ نفسها. 

٣)Sign of a Function( اإشارة ال�قتران

نشاط
٢

نشاط
١

اأول�ً: اإشارة ال�قتران الثابت

ثانياً: اإشارة ال�قتران الخطّي

      يبين الشكل المجاور

      منحنى اقتران خطي ،

1 س − ٢
٣      قاعدته ق)س( = 

نقطة تقاطع منحنى الاقتران مع محور السينات هي: )....،....(. 	 
صفر الاقتران هو: .......	 
الفترة التي وقع فيها المنحنى فوق محور السينات هي: ...........، وتكونُ اإشارتهُ .......	 
الفترة التي وقع فيها المنحنى تحت محور السينات هي: .......  ، وتكونُ اإشارتهُ .........	 

اأعيّنُ اإشارة الاقتران على خط الاأعداد:	 

اأتعلم: اإشارة الاقتران الخطي ق)س( = س + ب ، س ∋ ح،  ≠ صفر هي نفس اإشارة   
معامل س ، لكلّ س اأكبر من صفر الاقتران، وعكس اإشارة معامل س، لكلّ س اأصغر من    

صفر الاقتران.  

يُمكنُ توضيحُ ذلك على خط الاأعداد:

٦

 نفس اإشارة عكس اإشارة

صفر ال�قتران
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مثال)١(: اأعيّنُ اإشارة الاقتران ق)س( = ٤ – ٢س
الحلّ: صفر الاقتران = ٢، اإذن: يقطعُ منحنى الاقتران محورَ السينات في النقطة )٠،٢(.

اإشارة الاقتران )+( موجبة "عكس اإشارة معامل س"، لكلّ س>٢.	 
اإشارة الاقتران )–( سالبة "اإشارة معامل س نفسها"، لكلّ س<٢.    	 
شارة على خط الاأعداد الاآتي:	  اأعيّنُ الاإ

- - - - - - - - - - - - - صفر +++++++++++++++

يُمكنُ كتابةُ الحلّ بالصورة: ق)س( < صفر )موجبا(،  في الفترة [ -∞،٢]  	 
ق)س( > صفر )سالبا(، في الفترة [٢،∞]                               

ق)س( = صفر ،عندما س= ٢.                                

ثالثا: اإشارة ال�قترانِ التربيعيّ
اأتاأمل منحنى الاقتران المرسوم ق)س( = س٢ – ٤،

واإشارة الاقتران الموضّحة على خط الاأعداد: 

+ + + + + + ++ + صفر - - - - -- - صفر + + + + + + + +

يقطع المنحنى محور السينات في النقطتين: ).....،......( ، ).......،......( 	 
يقع منحنى الاقتران تحت محور السينات في الفترة ..............	 
يقع منحنى الاقتران فوق محور السينات في الفترة .........................	 
اإشارة الاقتران موجبة في الفترة ........................، بينما اإشارته سالبة في الفترة 	 

........................
اأصفار الاقتران هي: ..................	 

٢

2- 2

نشاط
٣
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نفس اإشارة معامل س٢عكس اإشارة معامل س٢نفس اإشارة معامل س٢

مل

اأعيّنُ اإشارةَ الاقتران ق الذي قاعدته ق)س( = 1 – س٢  
اأصفار الاقتران هي: ............................... 	 

اإشارة معامل س٢ هي: ................ 	 

اإشارة الاقتران موجبة )عكس اإشارة معامل س٢( في الفترة ............... 	 

اإشارة الاقتران سالبة )نفس اإشارة معامل س٢( في الفترة .................	 

اأرسمُ خطّ الاأعداد، واأعيّنُ عليه اإشارة الاقتران:	 

يقعُ منحنى الاقتران فوق محور السينات في الفترة .............	 
يقعُ منحنى الاقتران تحت محور السينات في الفترة .................	 

اأتعلمُّ:  
اإشارة الاقتران التربيعيّ: هي اإشارة معامل س٢ ، اإلاّ عند صفر الاقتران، اإذا كان له صفر واحد فقط.**
اإشارة الاقتران التربيعيّ هي اإشارة معامل س٢، اإذا لم يقطعْ منحناهُ محورَ السينات. **

1- 1

نشاط
٤

   اأتعلمُّ: اإشارة الاقتران التربيعيّ تكون عكس اإشارة معامل س٢ بين صفريّ الاقتران، وما عدا ذلك 
    فهي اإشارة معامل س٢.

ويُمكنُ توضيحُ ذلك بالشكل؛ حيث ل،م هما صِفرا الاقتران ق ، ل < م :
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رابعا: اإشارة ال�قتران النسبيّ

    يُسمّى الاقترانُ ق اقتراناً نسبيّاً اإذا كانت قاعدتهُ على الصورة الاآتية:

    ق)س( =             حيث ل،م كثيرا حدود ، م)س( ≠ صفر. 

             اأعْيّنُ اإشارة الاقتران: ق)س( =                     ، س ≠ ٣ ، -1

            اأعيّنُ اإشارةَ البسطِ )س + ٣(، كاقترانٍ خطيّ على خطّ الاأعداد:

اأعيّنُ اإشارةَ المقامِ )س٢ – ٢س – ٣ (، كاقترانٍ تربيعيّ على خطّ الاأعداد

اأعيّنُ اإشارةَ الاقترانِ النسبيّ ق على خطّ الاأعداد:

ل)س(
م)س(

س + ٣
س٢ – ٢س  – ٣

نشاط
٥

٣- ٣

صفر

1-

      اأعْيّنُ اإشارةَ الاقترانِ ق الذي قاعدته: ق)س(=            ، س ≠ –1

       .  اإشارة البسط هي ....

      .  اأعيّنُ اإشارةَ البسط على خطّ الاأعداد:

      .  اأعيّنُ اإشارةَ المقام )س+1( على خط الاأعداد:

      .  اأعيّنُ اإشارةَ الاقتران النسبي ق على خط الاأعداد:

5
1 + س

نشاط
٦



1٠

1-
س

تمارين ومسائل:

مهمة تقويمية:

)1(  اأعيّنُ اإشارةَ كلٍّ من الاقترانات الاآتية:

اأ  (  هـ )س( = ٤ – س  

ب(  ع )س( = -٤ – ٤س – س٢

جـ(  م )س( =          ، س ≠ صفر

)٢( اأعيّنُ اإشارةَ الاقتران ق على الفترة ]-٣ ، ٤[: 

ابحث في اشارة كل من الاقترانات الاآتية:

اأ( هـ)س( = ٤ س - ٤

ب( ق)س( = س٢ - 5س + ٦

 ، هـ )س( ≠ صفر
ق )س(
هـ )س( جـ( م )س( = 
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٤)Piecewise Functions( ال�قتراناتٌ متعدّدةُ القاعدة

الاقتران متعددالقاعدة: هو اقتران له اأكثر من قاعدة معرفة على مجاله.تعريف

نشاط
من الاأمثلة على الاقترانات متعددة القاعدة:١

س + 1  ،
٢س      ،

س ≤ 1
س > 1

1(  ق)س( = 

٢س      ،
،         ٤
س – ٣   ،

س ≥ -5
-5 > س > 5

س ≤ 5
٢(  ق)س( = 

٣(  اأعطِ مثالاً لاقتران متعدد القاعدة

)1(  اأرسمُ منحنى كلٍّ من الاقترانات الاآتية:

ق)س(  = 

ق )س( =

،      ٣
س     ،

-س + ٦  ،

س > -٤
-٤ ≥ س ≥ ٢

س < ٢

٢س + 1 ،
س٢     ،

س > صفر
س ≤ صفر

تمارين ومسائل:



1٢

 اأجد ناتج ما ياأتي: 
نشاط

١

........... = | 1
٢ - | ،   ........... =  | ٣ | = .........     ، | ٤- |

.......... =  | 1٤ |  = ..........   ، | ٠ – ٢- – 1- | ،     .......... = | ٤ – ٣ |

ف
ري
تع

يُسمّى الاقتران المكتوب على صورة  ق)س( = | س | اقترانَ القيمةِ المُطْلَقة، 

ويمكن كتابة الاقتران ق)س(، دون استخدام رمز القيمة المُطلقة، كما ياأتي:

س  صفر  س   ، 

س   صفر - س  ،  
    ق)س( = | س | = 

عند تمثيل الاقتران ق)س( = | س | في المستوى الديكارتي يظهر كما في الشكل: 
نشاط

٢

اأجب عمّا يلي:

اأ( مجال الاقتران هو ح. 

ب( مدى الاقتران هو .......... 

   جـ( اأرسم محور التماثل. 

    د( اأحدّد صفر الاقتران .......... 

    هـ( هل الاقتران واحد لواحد؟ لماذا؟

1
٢
٣
٤

1 ٢ ٣ ٤
س

ص

1-
٢-
٣-
٤-

1-٤-٣-٢-

٥)Absolute Value( *اقتران القيمة المُطْلقة

* يعتبر اقتران القيمة المطلقة من الاقترانات متعددة القاعدة.



1٣

اأعيدُ تعريف الاقتران ق)س( = | س – ٣  |، دون استخدام رمز القيمة المطلقة:
نشاط

٤

،  س – ٣  صفر  س – ٣ 

س – ٣  صفر   ، -)س – ٣( 
ق)س( =   

٣  س   ، س – ٣ 

٣  س  ، -س + ٣ 
ق)س( =    

مجال ق)س(: ........                            

مدى ق)س(: .........

منحنى ق)س( = | س – ٣  | انسحاب لمنحنى | س | ....... وحدة اإلى .......

اأعيد تعريف ق)س( = | ٤ – س٢.
نشاط

٦

٤ – س٢         ،
س٢ – ٤         ،

 ٤ – س٢ ≤ ٠

٠  ٤ – س٢ 
| ٤ – س٢ | =  

لحل المتباينات نبحث في اإشارة ٤ – س٢

------------------------    +++++++++++     ------------------------

2- 2

س٢ – ٤٤ – س٢س٢ – ٤

٤ – س٢ = )٢ – س( )٢ + س( 

 ،         .......

٤ – س٢         ،

س٢ – ٤         ،

٢-  س

-٢ ≥ س ≥ ٢

س < .......

| ٤ – س٢ | =  



1٤

تمارين ومسائل:

)1( اإذا كان: ق)س( = |س – ٣|، هـ )س( = |٢ – ٣س|، اأجد: 

 )
٢
٣ ق)٢( ، ق)-5( ، هـ )-1( ، هـ )٠( ، ق )

)٢( 1( اأعيدُ تعريف الاقترانات الاآتية، دون استخدام رمز القيمة المطلقة: 

ب( ق)س( = |٤ – س| اأ ( ق)س( = |٣س + ٢|  

س|
1
٢ د( ق)س( = |1 –  جـ( ق)س( = -|٣س + ٣|  

٢( اأجد مجال ومدى واأصفار الاقترانات السابقة.

)٣( اأعيد تعريف كل من الاقترانات الاآتية:

ب( ق)س( = | س٢ – 5س + ٦ | اأ( ق)س( = | 5س – س٢ |  

مهمة تعليمية:
اأعيد تعريف الاقترانات الاآتية دون استخدام رمز القيمة المطلقة:

ب( ق)س( = -|س| اأ ( ق)س( = |س + ٢| +س   

جـ( ق)س( = -|س – ٣| + ٢

)1( ما قاعدة الاقتران الناتجة من انسحاب منحنى ق)س( وَحدتين اإلى اليسار، ثم وَحدتين اإلى الاأعلى ؟

     اأ(  ق)س( + ٤     ب(  ق)س( – ٤      جـ(  ق)س + ٢( + ٢         د(  ق)س – ٢( + ٢

)٢( ما صورة منحنى ق)س( المعكوس في محور السينات، من منحنيات الاقترانات الاآتية ؟
     اأ(  ق)-س(          ب(  -ق)-س(          جـ(  -ق)س(           د(  ق)س – 1(

)٣( اأيٌّ من الاقترانات الاآتية اقترانٌ نسبيّ ؟

س – 1 
س

د(    1
س

جـ(    
س

س – 1
٢
٣ ب(    ٣

  س
   اأ( 

)٤( محور تماثل ق)س( = | 1٠ – ٢س | ، هو الخط المستقيم:

اأ(  س = 5   ب(  س = -5   جـ(  ص = 5   د(  ص = -5   

)5( اأيٌّ من الاآتية خطُّ اإشارة الاقتران ق)س( = )س – 1( )1 – س( ؟

ب(   ++++++++٠+++++++++ اأ (   --------------- ٠ --------------    

د (  ---------٠++++++٠----------- جـ(  ++++++٠--------٠++++++    

)٦( ليكن: ق)س( =  |٣س + ٤| فما قيمة ق)-٣( ؟

د( 1٣ جـ( 5    ب(  ٣   اأ( -5  

السؤال ال�أول:

11

11- 11-
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)1( ما قاعدة الاقتران الناتجة من انسحاب منحنى ق)س( وَحدتين اإلى اليسار، ثم وَحدتين اإلى الاأعلى ؟

     اأ(  ق)س( + ٤     ب(  ق)س( – ٤      جـ(  ق)س + ٢( + ٢         د(  ق)س – ٢( + ٢

)٢( ما صورة منحنى ق)س( المعكوس في محور السينات، من منحنيات الاقترانات الاآتية ؟
     اأ(  ق)-س(          ب(  -ق)-س(          جـ(  -ق)س(           د(  ق)س – 1(

)٣( اأيٌّ من الاقترانات الاآتية اقترانٌ نسبيّ ؟

س – 1 
س

د(    1
س

جـ(    
س

س – 1
٢
٣ ب(    ٣

  س
   اأ( 

)٤( محور تماثل ق)س( = | 1٠ – ٢س | ، هو الخط المستقيم:

اأ(  س = 5   ب(  س = -5   جـ(  ص = 5   د(  ص = -5   

)5( اأيٌّ من الاآتية خطُّ اإشارة الاقتران ق)س( = )س – 1( )1 – س( ؟

ب(   ++++++++٠+++++++++ اأ (   --------------- ٠ --------------    

د (  ---------٠++++++٠----------- جـ(  ++++++٠--------٠++++++    

)٦( ليكن: ق)س( =  |٣س + ٤| فما قيمة ق)-٣( ؟

د( 1٣ جـ( 5    ب(  ٣   اأ( -5  

السؤال ال�أول:

11

11- 11-

ورقـــة عــمـــل: 



1٦

اأبحثُ في اإشارة كلٍّ من الاقترانات الاآتية:

اأ  (  ل)س( = س٢ + ٣س + ٢    

ب(  م)س( = 8 – ٢س 

، م)س( ≠ صفر. ل)س(
م)س(

جـ(  ق)س( = 

اأكتب الاقترانات الاآتية، باعتبارها اقتراناتٍ متعدّدةَ القاعدة:

ب( ل )س( = |س٢ - ٢5| اأ( ق )س( = |٦ + ٢س|   

س[ 1
٣

د( ع )س( = ] 5 -  س - ٣[    1
٢

جـ( ك )س( = ]

السؤال الثاني:

السؤال الثالث:
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ال�أسس واللوّغاريتمات٦

نشاط
١

اأكملُ الجدولَ الاآتي:

٣-٣٢٢المقدار
٢
٣ 8٠٤75÷95

1
٢ ٢1-٣٤ × ٤

81قيمة المقدار
9  

           

س ، حيث ص،   ح+ ،  ≠ ١، نسمي س لوغاريتم العدد
 = تعريف: اإذا كان ص

 )ص( = س )الصّــورة اللوّغاريتميّــة(، ويُقــراأ لوغاريتــم ص لل�أســاس 

ص لل�أســاس ، ويُعَبَّــر عنــه رياضيّــاً: لــو 

ــيَّة، والصّــورة اللوّغاريتميّة: ــح العل�قــة بيــن الصّــورة ال�أسِّ  يســاوي س. المثــال ال�آتــي يوضِّ

يَّة     الصّورة اللوّغاريتميّة الصّورة ال�أسِّ

١٠٠٠ 
١٠
٣ = لو     ١٠٠٠=

٣
١٠

   

العدد

الاأساس

الاأس

اأكْمِلُ الجدول الاآتي بما يناسبه: نشاط
٢

يَّة  الصّورة الاأسِّ
8 =

٣
٢

1
81  =

 ٤-
٣

 1 = 
٠
 9

٤     ______الصّورة اللوّغاريتميّة 
 
= )1٠٠٠٠(

 1٠
 1 = ٠  لو

9
لو

يَّة اإلى الصّورة اللوّغاريتميّة: اأحول الاآتي من الصّورة الاأسِّ
نشاط

٣

جـ( ٠٣ = 1   ب( 1٢ = ٢    اأ( 1٣ = ٣    
و( 5٢ = ٣٢ هـ( ٤٣= 81  د( ٠5 = 1 
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)1( = صفر   
 ٣
جـ( لو  ____ = )٢(

 ٢
ب( لو  1 = )٣( 

٣
اأ( لو

____ = ٣٢ 
٢
د( لو  ٤ = 81 

٣
هـ( لو  ______ = )1(

5
د( لو

ماذا تل�حظ؟

 = س
س

  

لو   )1( = صفر،   


لو     ،1 = )( 


اأتعلم: لو 

اأجِدُ قيمة اللوّغاريتمات الاآتية: 
نشاط

٤

 .٦ = )
٦
٢( 

٢
1( لو

 ._________ = ) 7 ( 
7
٢( لو

.___________ = ) 1
9 ( 

٣
٣( لو

اأكْمِلُ الجدول الاآتي ثم اأجيب عما يليه:
نشاط

٥

٢81٦٣٢س

 )س (
٢
1٢٣٤5  لو

)س( 
٤
  لو

1
٢٢

(1 ) ٢ = ٣  + 1 = )٤( 
٢
 )٢( + لو

٢
لو  ، ٣ = )8( 

٢
 )٢ × ٤( = لو

٢
لو

(٢ )________ = )8( 
٢
 )٢( + لو

٢
لو  ،  ______ = )8 × ٢( 

٢
لو

(٣ )________ = )٤( 
٤
 )٢( + لو

٤
لو  ،  _______ = )٢ × ٤( 

٤
لو

(٤ )_________ = )8( 
٤
 )٢( + لو

٤
لو  ،  _______ = )8 × ٢( 

٤
لو

ماذا تل�حظ؟   

اأتعلم: اإذا كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدداً حقيقيّاً موجباً غير   
)ص(. 

 
)س( + لو

 
)س × ص( = لو

 
:  لو الواحد،  فاإنَّ



٢٠

اأكْمِلُ الجدول الاآتي ثم اأجيب عما يليه:
نشاط

٦

٣٢781س

 )س (
٣
1٢5  لو

 1 = ٢( = ٤ – ٣7(
 ٣
 )81( – لو

٣
)٣( = 1  ،  لو

 ٣
( = لو 81

٢7 (
 ٣
)1(  لو

)9( = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ٣
)٢٤٣( – لو

 ٣
لو ٢٤٣( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ،   

9 (
 ٣
)٢(  لو

  ماذا تل�حظ؟ 

اأتعلم: اإذا كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدداً حقيقيّاً موجباً غير الواحد،    

 )ص( 

 )س( – لو


( =  لو س

ص ( 

: لو فاإنَّ     

 )ص(، بحيث مح٭. 

 )ص(م = م لو


: لو اأتعلم: اإذا كان ص عدداً حقيقيّاً موجباً، فاإنَّ  

اأكتب كل ممّا ياأتي بصورة لوغاريتم واحد:                                               
نشاط

٧

) 8
ص ( 

٢
 )ص(( = لو

٢
 )8( – لو

٢
1( )لو

)٤س( – لو ________ 
 ٣
)٢(( = لو

 ٣
)س(( – )٣ لو

 ٣
)٤( + لو

 ٣
٢( )لو

    _______________ =                           

 )7( = ٢,81 ، اأجِدُ قيمة كل مما ياأتي:  
٢
اإذا كان لو نشاط

٨

 ٣(٢,5(
 ٢
)7(٣               ٣( لو

 ٢
)٢8(        ٢(  لو

 ٢
1( لو



٢1

٤,81 = ٢,81 + ٢ = )7(
 ٢
)٤( + لو

 ٢
)٤×7( = لو

 ٢
)٢8( = لو

 ٢
1( لو

 8,٣ × _____ = ٤٣ = )7(
 ٢
)7(٣ = ___ × لو

 ٢
٢( لو

_________ = ٢)  (
 ٢
)٣,5(٢ = لو

 ٢
٣( لو

_________ = ))   (
 ٢
)  ( – لو

 ٢
              = __ × )لو

 
)س – 1( = ٢

 ٢
)س + ٢( – لو

 ٢
مثال: اأحل المعادلة: لو

٢ = 
س+٢
س–1 ٢

)س – 1( = لو
 ٢
)س + ٢( – لو

 ٢
الحل: لو

 ٢ ٢
 
= 

س+٢
س–1

 
           

        س + ٢ = ٤)س _ 1( 

س= ٤س – ٤ – ٢  ، ومنها: س = ٢ 

 
٣( = ٢(

 1٠
)س( + لو

 1٠
اأحلّ المعادلة: لو

نشاط
٩

٢ =  )      (
 1٠

لو
     

_________ = ٢1٠              

_________ =  1٠٠          

1٠٠
٣ س  = 

       



٢٢

تمارين ومسائل:

)1( اأحسبُ قيمة كل من: 

 
)81(

 ٣
ب( لو  )٦٤(

 ٢
اأ( لو

يَّة اإلى اللوّغاريتميّة: )٢( اأحولُّ من الصّورة الاأسِّ

 
1-
ب( 1٠, ٠ = 1٠ اأ( ٢ ٤ = 1٦ 

يَّة: )٣( اأحولُّ من الصّورة اللوّغاريتميّة اإلى الصّورة الاأسِّ

 ٠٠, ٠( = - ٣1(
 1٠

ب( لو  ٠ = 1
 ٦
اأ( لو

)5( = ٢,٣٢ ، اأجِدُ قيمة ما ياأتي:
 ٢
)7( = ٢,81 ، لو

 ٢
)٤( اإذا كان لو

 ) 7
1٠

( 
٢
ب( لو  )٣5( 

٢
اأ( لو

)5( اأجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ياأتي: 

        ٢(٣ 5(
 5
جـ( لو   )9(

 ٣
)81( – لو

 ٣
ب( لو  ٢  ٢

+ لو ٣٢  ٢
اأ( لو

)٦( اأحُلُّ المعادلاتِ الاآتية:

)س٢ + 1( = ٠ 
 1٠

)5س٢  – ٣( – لو
 1٠

ب( لو )س٢ + 1٢(  
 ٢
)7س( = لو

 ٢
اأ( لو



٢٣

٧)Exponential Function( ال�قتران ال�أسّي

نشاط
١

1
8

نشاط
٢

، 1 ≠  ، 
س

 = )سّــيّاً اإذا كان علــى الصــورة: ق)س تعلــم: يُســمّى الاقتــرانُ اقترانــاً اأ  اأ

   < ٠ ، س ∋ ح

لماذا   < ٠    ،     ≠ ١ ؟ اأناقش

اأيٌّ من الاقترانات الاآتية اقترانٌ اأسّيٌّ ؟
؛ لاأنّ ...........  اقترانٌ اأسّيٌّ األاحظُ انّ: ق)س( = ٢س 

٣ > ٠- =  ليس اقتراناً اأسيا؛ً لاأن الاأساس بينما هـ )س( = )-٣(س 
هو اقترانٌ .........؛ لاأنّ المتغير ليس اأساً. وعليه فاإنّ: ل)س( = س٢ 

هو اقترانٌ .........؛ لاأنّ ......... (س   1
٦

م)س( = )

اأمثلُّ الاقترانَ: ق)س( = ٢س ، س ∋ ح في المستوى الديكارتي.
اأكملُ الفراغاتِ في الجدول الاآتي:

-٢-٣٢1٠1س

 81ق)س(

اأعيّنُ النقّاطَ من الجدول السابق في المستوى الديكارتي، واألاحظُ شكل منحنى الاقتران:  	

1
٢



٢٤

1
8

1
٢

س

نشاط
٣

٤−٣−٢−

٢−

١

١

٠1−

1−

٢ ٣ ٤ ٥

٢

٣

٤

٥

٦

من التمثيل البياني لمنحنى الاقتران، اأتعلمُّ اأهم خصائص 

:) 1 >  ( منحنى الاقتران الاأسّي
1( مدى الاقتران الاأسّي هو مجموعة الاأعداد الحقيقية 

الموجبة )ح +(. 
٢( منحنى الاقتران يقطع محور الصادات في النقطة )٠، 1(.

٣( كلمّا زادت قِيمُ س تزداد قيمَ ص المُناظِرةُ لها.
هل يقطعُ منحنى الاقتران ق محور السينات؟

اأكملُ الجدولَ الاآتيَ لقِيَمِ س ، والاقتران ق)س( ، ثم اأرسمُ منحنى الاقتران.

-٣-٣٢11س

1٢٤ ق)س(=      

اأعيّنُ النقاطَ على المستوى الديكارتي، واأرسم منحنى الاقتران.                                         

األاحظُ من الرسم اأنّ: منحنى ق)س( = ٢س هو انعكاس لمنحنى الاقتران هـ)س( = )     (س في   	

محور الصادات، اأوضح ذلك جبرياًّ.

من التمثيل البياني للاقتران في النشاط السابق، األاحظُ اأهمَّ خصائص الاقتران الاأسّي:  	

 ، ٠ >  > 1  وهي:
س

  = )ق)س     

1( مدى الاقتران الاأسّي هو: ............

٢( يقطعُ منحنى الاقتران محورَ الصادات في النقطة: .......... 

٣( كلما زادت قيم س، فاإنّ قيمَ ص المناظِرَةَ لها ................



٢5

اأكملُ الفراغاتِ في الجدول الاآتي: 

-٣-٣٢٠٢س

    ٢    ٢95٢ص= ق)س(

اأعيّنُ النقاطَ في الجدول السابق على المستوى الديكارتي، واأرسمُ منحنى الاقتران.  	

األ�حظُ اأنّ: الاقتران ق)س( = ٣س + ٢هو انسحاب لمنحنى الاقتران هـ)س( = ٣س وَحدتين اإلى الاأعلى.  •

        اأتعلمُّ: يُمكنُ تطبيقُ جميعِ التحويلاتِ الهندسيّةِ التي تعلمتُها على الاقتران الاأسّي.

ال�قتران ال�أسّيّ الطبيعيّ

ال�قتران ال�أسّي الطبيعي: هو اقترانٌ اأسّيٌّ يكون اأساسُه العددَ هـ ، حيثُ هـ عددٌ غيرُ نسبي له اأهمية 
خاصة في الرياضيات ويسمى العدد النيبيري نسبة اإلى )John Napier( ويساوي تقريباً ٧١٨٢٨‚٢

اأكملُ  الجدولَ الاآتيَ لقيم س ، ق)س( للاقتران ق)س( = هـس، باستخدام الاآلة الحاسبة، 
ثمّ اأرسمُ منحنى الاقتران:

-٠1 ٣٢1س

٦5‚٣91‚7     ق)س(

                                           

1
٣

1
9

1
٢

نشاط
٤

نشاط
٥
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)1( اأيٌّ من الاقترانات الاآتية يُعَدُّ اقتراناً اأسّيّاً ؟ مع بيان السبب.
ب( م)س( = ٤-س اأ  ( ق)س( = 5س    
د  ( ص = )-٢(س جـ( هـ)س( = ٢س٣    

(س ٢
٣ هـ ( ص = )

)٢( اأمثلُّ منحنى الاقترانات الاآتية في المستوى الديكارتي، واأجدُ مدى كل اقتران منها: 
ب( ص = 5 – ٢س اأ  ( ص = ٣س – ٢    

س
) 1

٤ د (  ص = -) جـ(  ص = ٤-س    

)1( استخدمُ منحنى ق)س( = هـس، والتحويلات الهندسيّة المناسبة لرسم الاقترانات الاآتية: 

اأ  (  ق)س( = هـ-س 

ب(  ق)س( = ٣ – هـس 
جـ(  ق)س( = هـ)س-1(

)٢( اأجدُ قيمةَ كلٍّ من:  ، ب لمنحنى ق)س( =  )٣(س + ب، الذي يمرُّ بالنقطتين: )1،٣( ، )٢،٠(.

تمارين ومسائل:

مهمة تعليمية:
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٨)Logarithmic Function( ال�قتران اللوغاريتمي

نشاط
١

نشاط
٢

اأناقش

اأجدُ قيمةَ ما ياأتي:

لـــو٦٤  =     .........   
٤

لـــو1٠٠ =   ..........  
1٠

........... = 1
٤9

...........،      لـــو  لـــو1 =  ...........      لــو٣ = 
8

اأتعلم: الاقتران على الصورة ق)س( = لــوس ،  حيث  < ٠ ،  ≠ 1 ، س < ٠ يُسمّى اقتراناً لوغاريتميّاً.

لماذا  < ٠ ،  ≠ ١ ؟

ملحوظــة: مــن اللوغاريتمــات الاأكثــر شــيوعاً اللوغاريتــم ذو الاأســاس 

1٠، ويُســمّى اللوغاريتــم العــادي، ويُكتــبُ عــادةً علــى

الصورة ص= لــوس ، س < ٠ )لا يُكتبُ له الاأساس 1٠(.

اإذا كان الاأســاسُ العــدد هـــ يُســمّى اللوغاريتــم الطبيعــي، ويُكتــب  و
علــى الصــورة: ق)س( = لــــوس.

اأكوِّنُ جدولاً لقيم س ، ق)س( المناظرة لها، للاقتران ق)س( = لــوس، ثم اأرسمُ منحنى الاقتران. 

8٤1س

-٣-٣1٢ق)س( = لــوس 

7 ٣

٢

هـ

1
٢

1
٤
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: 1 >  من منحنى الاقتران             ، األاحظُ خصائصَ الاقتران             ، حيث

مجال الاقتران اللوغاريتمي هو: .................. ومداه هو: ....................   	
حداثيات هي: ........... نقطة ) اأو نقاط ( تقاطع منحنى الاقتران مع محوريّ الاإ  	

كلما زادت قيمُ س فاإنّ قيمَ ص المناظِرة لها ......................   	

اأرسم منحنى ص = ٢س على المستوى المرسوم عليه منحنى الاقتران ص= لــوس ثم اأقارنُ بين 
منحنييّ الاقترانين.

اأتعلمُّ: بشكلٍ عام، يُمكنُ تطبيقُ جميعِ التحويلات الهندسيةّ التي تعلمتها على الاقتران اللوغاريتمي. 

مثال)١(: بالاعتماد على منحنى الاقتران الاأسّيّ الطبيعيّ ل)س( = هـس ، وخصائص منحنى الاقتران 
اللوغاريتمي، اأرسمُ منحنى الاقتران اللوغاريتمي الطبيعي ق)س( = لــوس

الحلّ: عرفت من النشاط السابق اأن منحنى الاقتران ق)س( = لــوس ، هو انعكاسٌ لمنحنى ص = هـس 
في المستقيم ص = س.

٢

هـ

هـ

٢
ص= لــوس



ص= لــوس

نشاط
٤

1
٤ ٢

1لــو      = -٢
٢٢

1
٤

٤−٣−٢−

٢−

١

١

٠1−

1−

٢ ٣ ٤ ٥ ٦

٢

٣

٤

٥

٦

اأتذكرُ اأنّ:                     لاأن    ٢-٢ =       =      .

اأعيّنُ النقاط في المستوى البياني، واأرسمُ منحنى الاقتران ، كما هو في الشكل )٢-٣(:
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نرسم منحنى ل)س( = هـس ، ثم نرسمُ انعكاسَه

في الخط المستقيم ص = س ، فيكون لدينا

منحنى الاقتران، كما هو في الشكل المجاور.

اأجدُ مجالَ كلٍّ من الاقترانات الاآتية: 

 	

 	

مجال الاقتران اللوغاريتمي  هو ح+، فاإن مجال ق)س( معرفٌّ عندما س – ٣ < ٠ 
                       مجال ق)س( هو : .........................

اأما مجال هـ )س( فهو معرفٌّ عندما س٢ – 1 < ٠

وعليه فاإن: مجال هـ )س( هو : ...............................

٢
ق)س( = لــو )س – ٣(

٣
هـ)س( = لــو )س٢ – 1(

نشاط
٨

س
هـ
ق)س( = لــو

 = س
ص

ل)س( = هـس

)1(  مستعيناً بالتحويلات الهندسية ومنحنى الاقتران ق)س( = لــوس، اأمثلُّ الاقترانات الاآتية في المستوى الديكارتي:

اأ  (

ب( 

جـ(

)٢( اأجدُ مجال كلٍّ من الاقترانات الاآتية: 

اأ  (

ب( 

تمارين ومسائل:

٢
هـ)س( = لــوس  – 1

٢
م)س( = -لــو ) س + 1 (

هـ
ق)س( = لــو ) 5س – س٢ (

٢
ل)س( = لــو ) س + ٢ (

٢
٢س – ٣ق)س( = لــو

٢
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نشاط
١

٩)Linear Correlation( ال�رتباط الخطي

قام قيس بجمع بيانات حول اأطوال مجموعة من طلبة الصف العاشر، وكُتلِهم، فكانت كما 
في الجدول الاآتي:

17٠1٦٠1٦51٦٠1551٦٢15٠1٦7158الطول بالسنتمتر

7٠٦5٦٢٦٠58٦٠55٦85٦الكتلة بالكيلوغرام

اأمثلُ شكل الانتشار لهذه البيانات:

نسان وكتلته ؟	  هل توجد علاقة بين طول الاإ

هل يمكنُ رسمُ مستقيم يمرُّ بمعظم النقاط ؟	 

اأتعلمُ: اإذا اأمكنَ رسمُ مستقيم يمرُّ بمعظم النقاط في شكل الانتشار، فاإن العلاقة بين المتغيرّيْن خطيّة، 
وتسمى هذه العلاقة الارتباط الخطيّ.

مكان تحديد قيمة عددية لقوة الارتباط بين المتغيرّيْن؟	  هل بالاإ

ــة   ــة، اأو غيــر خطيّ اأســتنتج: شــكل الانتشــار يفيــد فــي تحديــد مــا اإذا كانــت هنــاك علاقــة، ونوعهــا خطيّ
بيــن متغيرّيْــن، ولكــن لا يكفــي للحكــم علــى قــوة الارتبــاط بيــن المتغيرّيْــن؛ لاأنّ تقديــرهَ يختلــفُ باختــلاف 
الشــخص الــذي يقــومُ بالحكــم علــى قــوة الارتبــاط؛ ولذلــك يجــبُ اســتخدامُ طريقــةٍ اأكثــر دقـّـة، يتــمُّ بواســطتها 
تحديــدُ قيمــةٍ عدديــةِ لقــوة الارتبــاط بيــن المتغيرّيْــن، وهــي مــا يســمّى معامــل الارتبــاط، وهــذا مــا ســيتم تعلمــه 

فــي الــدرس القــادم.

1٤٠

5٠

55

٦٠

٦5

7٠

75

15٠ 1٦٠ 17٠ 18٠ 19٠
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1(  يمثلُ الجدولُ الاآتي علاماتِ مجموعةٍ من الطلبة في مبحثيّ الفيزياء )س(، والكيمياء )ص(.      
اأرسمُ شكل الانتشار، واأبيّنُ نوع الارتباط. 

5981٢1٠11٢٤س

71٠81591٣٤٦ص

٢(  في الجدول الاآتي اأعمارُ مجموعةٍ من الاأشخاص )س(، وعدد الساعات اليومية التي يمارسون فيها 
التمارين الرياضية )ص(:

٣٠٢5٢٢٢٠٣5٤٠5٠55٦٠س

٣٢1,51٤5٣,5٢1ص

اأرسمُ شكل الانتشار لهذه البيانات.	 

 هل يوجد ارتباطٌ خطيٌّ بين عمر الشخص وعدد الساعات اليومية التي يقضيها  في ممارسة 	 
التمارين الرياضية؟

تمارين ومسائل:
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تعريف: اإذا كانت س ، ص مجموعتين من القيم المتناظرة فيعرفُّ معامل ارتباط بيرسون   كما ياأتي:

=      

حيث:  س الوســط الحســابي لمجموعة قيم س ، ص الوســط الحســابي لمجموعة قيم ص ،
 عــدد القيم.

خالــدٌ ورفاقـُـهُ فــي الصــف العاشــر، يعيشــون فــي حــيّ الياســمينة فــي نابُلْــسَ، اســتلموا علاماتهِــم 
المدرســيّة، بعــد اختبــارات الشــهرين، فــاأرادوا دراســةَ العلاقــةِ بيــن علاماتهــم فــي مبحثــيّ اللغــة 

العربيــة واللغــة الانجليزيــة، مــن خــلال حســاب معامــل ارتبــاط بيرســون.

٢٠٢5٢٠15٣٠اللغة العربية س

٢5٢٢18٢٠٣٠اللغة الانجليزية ص

نشاط
١

 س٢ –  س٢


ك=1

 ص٢ –  ص٢


ك=1

 س ص –  س ص


ككك=1

كك

١٠
معامل ارتباط بيرسون

)Pearson Correlation Coefficient(
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 اأكملُ الجدولَ الاآتيَ

س صص٢س٢صس

٢٠٢5

٢5٢٢٤8٤

٢٠18٤٠٠

15٢٠

٣٠٣٠9٠٠

11٠115٢7٣٣المجموع

 

اأحسبُ:	 

س = ......               ص = ......

اأحسبُ معاملَ ارتباطِ بيرسون:	 



...... =      

1  ≤    ≤ 1- :ُاأتعلم     

٢٢(٢( × 5 – ٢55٠٢)٢٣( × 5 – ٢7٣٣

٢٢ × ٢٣ × 5 – ٢٦1٠
=

 س٢= .....


ك=1
 ص٢= .....



ككك=1ك=1 كك
 س ص= .....


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1( حســبَ ثائــرٌ معــدّلَ درجــاتِ الحــرارةِ فــي قريتِــه، فــي الاأســابيعِ الثمانيــةِ مــن شــهريّ كانــون اأول وكانــون 
ــى النحــو  ــت عل ــي كلِّ اأســبوع، فكان ــة ف ــرتهُ للتدفئ ــي تســتهلكُها اأس ــاز الت ــطواناتِ الغ ــدّ اأسْ ــي، وع ثان

الاآتــي:

1٠8-581٢٠٢-1درجة الحرارة س

٣٢٢1٢٣1٢عدد اأسطوانات الغاز ص

اأحسبُ معاملَ ارتباط بيرسون. 

ــرادِ  ــددِ اأف ــن ع ــةِ بي ــة، بدراســة العلاق ــي مدرســة المجــدل الثانوي ــةُ الصــفّ العاشــرِ الاأساســيّ ف ــام طلب ٢( ق

ــةِ اســتهلاكِ المــاءِ شــهرياًّ، فجمعــوا البيانــاتِ، وحصلــوا علــى النتائــج  الاأســرةِ لَــدى طلبــةِ الصــفّ، وكميّ

ــاط بيرســون.  ــاأنّ عــددَ الاأسَــرِ خمــسٌ. اأحســبُ معامــلَ ارتب ــة، عِلمــاً ب الاآتي

اأحسبُ معاملَ ارتباطِ بيرسون للبيانات في الجدول الاآتي:

1٠851٦٦15س

97515٦1٢ص

تمارين ومسائل:

مهمة تقويمية:

 ص٢ = ٢7٠٠


كك=1

 س ص = ٤9٠


ككك=1
 ص = 11٠



كك=1
 س = ٢٠

كك=1



 س٢ = 9٠
كك=1


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تعريف:

تسمى المعادلة       = س + ب التي تربط بين قيم المتغيرين س ، ص معادلة خط انحدار ص على س

                                              و       ب = ص  –  س

س الوسطَ الحسابيَّ لقيمِ المتغيّر س

ص الوسطَ الحسابيَّ لقيمِ المتغيّر ص

اأحسبُ كلاًّ من: س ، ص للبيانات في الجدول الاآتي: 

5-٣٦8٢س

-71٠٦٤ص

س = ....... ، ص = .......

١١
ال�نحدارُ الخطّيُّ البسيط

)Simple Linear Regression(

∧
ص

 س٢ –  س ٢


ك=1

 س ص –  س ص


ك=1 =  :حيث

ك

كك

نشاط
١
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اأكملُ الجدولَ الاآتيَ:

س صس٢صس

٣7٢1

٦1٣٦

8٠

٦-٢

5٢-٤5٢٠-

 = س + ب
∧
اأجدُ معادلة خطِّ الانحدار: ص

اأحسبُ: قيمةَ  = ....  ،   وقيمة ب = .....

...... + ....... = 
∧
معادلة خطِّ الانحدار: ص

اأتعلمُّ: يُمكنُ استخدامُ معادلةِ الانحدارِ في حسابِ قيمِ ص اإذا عُلِمتْ قيمُ س.  
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1( يُمثِّلُ الجدولُ الاآتي عددَ ساعاتِ الدراسةِ اليوميّةِ، ومعدّلَ الثانويةِّ العامّةِ، لدى مجموعةٍ من الطلبة: 

٢٤٦5٣عدد ساعات الدراسة س

٦٠7٠8٠7٠7٠معدل الثانوية العامة ص

اأجدُ معادلةَ خطِّ انحدارِ ص على س.	 

 اإذا درس طالب 8 ساعات يومياً، فكم تتوقع المعدل الذي سيحصل عليه؟	 

اأرســمُ شــكلَ الانتشــارِ، واأرســمُ الخــطَّ المســتقيمَ، الــذي يقــعُ عليــه اأكبــرُ عــددِ مــن النقّــاطِ للبيانــات، فــي 

الجــدولِ الاآتــي:

1٣5٣٢1س

٣7٦757ص

تمارين ومسائل:

مهمة تقويمية: 
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نشاط
١

١٢)Counting Principle( ّمبداأ العد

مبداأ العدِّ ال�أساسيّ:

 ،
1
 اإذا اأمكننــا اإجــراءُ عمليّــةً مــا علــى خطــواتٍ عددُهــا ك، بحيــث تتــمُّ الاأولــى بطــرقٍ عددهــا

 ،
ك
 وهكــذا حتــى الخطــوةِ الاأخيــرةِ التــي تتــمُّ بطــرقٍ عددهــا ،

٢
 وتتــمُّ الثانيــة بطُــرقٍُ عددهــا

.
ك
 × ... ×

 ٣


 
×

 ٢
 ×

 1
 :فــاإنّ عــددَ الطُّــرقِ الكليّــةِ التــي تتــمُّ بهــا هــذه العمليــة هــي

ــرادُ تكويــنُ مجلــسِ اإدارةٍ لشــركةٍ مــا، مكــوَّنٍ مــن رئيــسٍ، ونائــبِ رئيــسٍ، واأميــنٍ للصنــدوقِ،  يُ

بكــم طريقــةٍ يمكــنُ تكويــنُ هــذا المجلــسِ، اإذا كان عــددُ الاأشــخاصِ المرشّــحين 5 ؟ 

لاختيار الرئيسِ، هناك 5 طرقٍ مختلفة. 

لاختيار نائبِ الرئيس، هناك .... طرقٍ مختلفة، لماذا ؟ 

لاختيار اأمينِ الصندوق، هناك .... طرقٍ مختلفة. 

عدد الطرق المختلفة لتكوين المجلس= ... × ... × ٣ =... طريقة مختلفة.

كم عدداً مكونّاً من منزلتيْن، يمكنُ تكوينُه من مجموعة الاأرقام: } ٣ ، 5 ، ٦ ، 8 { ؟ 

اأ ( اإذا سُمِحَ بتكرار الرقم في اأكثر من منزلة. 

تتمُّ العمليّةُ في مرحلتين: المرحلةُ الاأولى اختيارُ منزلةِ الاآحاد، وتتمُّ بــ ... طُرقُ، واختيارُ منزلةِ 
العشراتِ، وتتمُّ اأيضا بــ ... طرق. اإذن عددُ الطرقِ الكليّة = ... × ... = 1٦ طريقةً.

ب( اإذا لم يُسمَحْ بتكرار الرقم في اأكثر من منزلة. 

عددُ طرقِ اختيارِ منزلةِ الاآحادِ... طرق، وعددُ طرقِ اختيارِ منزلةِ العشرات ... طرق. 

عدد الطرق المختلفة = ... × ... = 1٢ طريقةً، اأيّ اأنّ: عدد الاأعداد المختلفة 1٢ عدداً.

مضروبُ العدد:

بكم طريقةٍ مختلفةٍ يمكنُ لخمسةِ اأشخاصٍ اأن يجلسوا في خمسةِ اأماكنَ في خطٍّ مستقيم؟
حسب مبداأ العدّ: عدد الطرق المختلفة هي 5 × … × ... × ... × ... = 1٢٠ طريقةً مختلفةً.

اصطُلِحَ على كتابة حاصلِ الضرب 5 × ٤ × ٣ × ٢ × 1 على الصورة 5! ، وتقُرَاأ مضروب العدد 5.

نشاط
٢
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تعريف: 

! ويُرمَزُ له بالرمز ،  عدداً صحيحاً موجباً، فاإنّ مضروبَ العدد  اإذا كان
  1 × ٢( .... ٣ × ٢ – ()1 – ( = ! :حيث

 1 = !٠

 اأحسبُ قيمةَ كلٍّ ممّا ياأتي: 

اأ  (  ٦! = ٦ × 5 × ٤ × ٣ × ٢ × 1 = .....

ب(            = ..... = ٢٠ 

جـ(

اأكتبُ        في اأبسط صورة.

قيمةُ المقدارِ، عندما  = 5 تساوي .......

نشاط
٣

نشاط
٤

!٤ × ٣ × 5     !5
!٣!           ٣=

!
!)٢ – (

!
!)٢ – (

=...... =
!)٢ – ()1 – (

!)٢ – (

!5 × ٦ × 7 × 8          !8  
1× ٣ × ٢ × !5        !٣ !5=

...... =

ــن مــن  ــوى، ونوعيْ ــواعٍ مــن الحَلْ ــواعٍ مــن اللّحــوم، و ٤ اأن ــسَ ٣ اأن ــةِ نابُلْ مُ اأحــدُ المطاعــمِ فــي مدين 1( يقــدِّ

ــةٍ مــن نــوعٍ مــن اللّحــومِ،  المشــروبات. بكــم طريقــةٍ يمكــنُ لاأحــدِ مرتــادي المطعــم اختيــارَ وجبــةٍ مكونّ

ــوى، ومشــروبٍ؟ ونــوعِ مــن الحَلْ

٢( األقِيتْ قطعةُ نقدٍ ٣ مرات، فما عددُ النتائجِ الممْكِنةِ؟ اأكتبُ النتائجَ في مجموعة.

٣( كم عدداً مؤلفّاً من ثلاث منازل، يمكنُ تكوينُهُ من مجموعة الاأرقام: } ٢ ، ٤ ، ٦ ، 8 {؟

اأ  ( اإذا سُمِحَ بتكرار الرقم في اأكثر من منزلة.

ب( اإذا لم يُسمحْ بتكرار الرقمِ في اأكثر من منزلة.

تمارين ومسائل:
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تعريف:
،)،(ويُرمَزُ له بالرمّزِ ل ، ! من العناصر ماأخوذةٌ جميعاً في كل مرة، هو  عددُ تباديل

حيث  ∋ ص+
 1 × ٢( × .... × ٣ × ٢ – ()1 – ( = ! = )،(ل

اأجدُ قيمةَ: ل)٦،٦(.
ل)٦،٦( = ٦ × ... × ... × ... × ... × 1 =7٢٠ 

ماذا نلاحظ؟ ل)5،5( = .......  

اأجدُ عددَ الاأعداد المكونّةِ من منزلتيْن، التي يمكنُ تكوينُها من مجموعة الاأرقام:
} 1 ، ٣ ، 5 ، 7 ، 9 { ، اإذا لم يُسمحْ بتكرار الرقم في اأكثر من منزلة.

األاحــظُ اأنَّ المطلــوبَ هــو عــددُ الترتيبــاتِ الثنائيّــةِ لمجموعــةِ الاأرقــامِ هــذه، بشــرط عــدم التكــرار، 

ويساوي ....×....=....

ــةِ  ــلِ الرائيّ ــددَ التبادي ــاإنّ ع ــام، ف ــا 5 عناصــر، وبشــكلٍ ع ــةٍ فيه ــةَ لمجموع ــلَ الثنائيّ ى التبادي ــا يُســمَّ ــذا م وه

،) ، (مــن العناصــر، ويُرمَــزُ لــه بالرمــز ل )( لمجموعــةٍ مكونّــةٍ مــن

 ≥  ،عددان طبيعيّان  ،  يساوي                حيث

اأجدُ قيمةَ كلٍّ ممّا ياأتي:

اأ  ( ل)5 ، ٣( =      = .....

...... = ...... =      = )٣ ، (ل )ب

١٣)Permutations( التباديل

نشاط
٣

نشاط
١

نشاط
٢

!
!) − (

!5
!)٣ – 5(

!
!)٣ – (
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نشاط
٤

نشاط
٥

!
!)1 – (

.)1+–(...)٣–()٢–()1–( :على الشكل )،(اأتعلمُ: يمكنُ كتابةُ ل  

اأتحقّقُ ممّا ياأتي: 

 = .... =              = ) 1 ،  (ل )  اأ

        1  = ..... = ) ٠،  (ل )ب

 ! =  .... = )  ،  (ل )جـ

ــن  ــنِ ســرٍّ مــن بي ــسٍ، واأمي ــبِ رئي ــسٍ، ونائ ــةٍ مــن رئي ــةٍ مكونّ ــةٍ يمكــنُ تشــكيلُ لجن بكــم طريق
ــبعة اأشــخاص ؟ س

عددُ الطرقِ التي يمكنُ تشكيلُ اللجنةِ بها هي:

ل) 7 ، ٣ ( = ... × ... × ... = ٢1٠ طرقٍ مختلفة.

تمارين ومسائل:

مهمة تقويمية:

ل)9،٢(
ل)9٠،٠(

1( اأحسبُ قيمةَ ما ياأتي: 

اأ(  ل)٤،٦(          ب(

ــةُ الذهــابَ اإلــى المســجدِ الاأقصــى، واتفقــوا علــى اأنْ يدخــلَ كلٌّ منهــم مــن  ــه الثلاث ٢( اأرادَ اأحمــدُ واإخوانُ

خــوةِ الاأربعــةِ الوصــولُ اإلــى  بــابٍ مختلــفٍ مــن اأبــوابِ القــدسِ الســبعةِ. بكــم طريقــةٍ مختلفــةٍ يمكــنُ للاإ

المســجد الاأقصــى؟ 

٣( اأجدُ قيمةَ  في كلٍّ ممّا ياأتي:

 ٣ ، ٢( = ٦ – (ل )ب     5٢( = ٦ ، (ل )  اأ

) ،( اأعبِّر عن كلٍّ ممّا ياأتي بالصورة ل

 )٢ + ٣ – 2(  )جـ ب( ٢5٢٠   اأ( 9 × 8 × 5 × ٦ × 7  
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تعريف: 
عدد التوافيق الرائيّةِ لمجموعة فيها  من العناصر، ويُرمزُ له بالرمّز:

 ≥  ،                    =                         

لــدى معــرضِِ ســياّراتٍ ٦ اأنــواعٍ مــن الســيارات، يريــدُ صاحــبُ المعــرضِِ اختيــارَ ٤ منهــا، لعرضهــا 

للزبائن.

اأجدُ عددَ الطرقِ التي يمكنُ بها الاختيار.

بما اأنّ اإعادة الترتيب لا تعطي نتيجة جديدة، اأي اأنّ الترتيبَ غيرُ مهم.

اإذن: عددُ الطرق يساوي =      =                    = ......

اأتعلم: اأ (                           = 1                 ب(         =  1

      جـ(       =                                     د (         =

١٤)Combinations( التوافيق

نشاط
١

٦
٤




=)،(ل
!

!٤ × 5 × ٦
!٢!٤

!

! !)–(





1





 – 


٠

=
!

!٠( !٠ – (

تمارين ومسائل:

مهمة تفويمية:

75
1                 جـ(  

9
٤                  ب(   

9
5 1( اأحسبُ ما ياأتي: اأ (    


9


٤

=      ب( 
٢

=٣ ٢( اأجدُ قيمَ  في كلٍّ من الحالات الاآتية: اأ (  

1( بكم طريقةٍ يمكنُ تكوينُ فريقٍ لكرةِ السّلةِ، يتمُّ اختيارهُ من بين ثمانية لاعبين ؟ 

ــاتٍ،  ــةٍ مــن ٣ طــلابٍ، و٤ طالب ــةٍ مكونّ ــرادُ تشــكيلُ لجن ــاتٍ، يُ ٢( صــفٌّ مكــونٌّ مــن 9 طــلابٍ، و7 طالب
بكــم طريقــةٍ مختلفــةٍ يمكــنُ تشــكيلُ اللجنــة ؟ 
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نموذج اختبار ذاتي:



٤٤
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١٥
الزّاوية في الوضع القياسي

The Angle in Standard Position

 في الشكل المجاور 
نشاط

١

ضلع الابتداء للزاوية  و ب هو: ......               	 
ضلع الانتهاء لها هو: ....... ، لماذا ؟ ........	 
اتجّاه حركة ضلع الابتداء لينطبق على ضلع الانتهاء	 

         هو: ......

تسُمّى زاوية  و ب زاويةً موجّهة.	 

اأتعلّــم: الزاويــة الموجّهــة: هــي زاويــةٌ يتحــدّد اتجّاهُهــا باتجّــاه دوران ضلــع الابتــداء لينطبــقَ علــى ضلــع 
الانتهــاء، وتكــون الزاويــةُ الموجّهــة زاويــةً موجبــةً اإذا كان اتجّــاه الــدوران عكــس عقــارب الســاعة، وتكــون 

الزاويــةُ الموجّهــة ســالبةً اإذا كان اتجّــاه الــدوران مــع عقــارب الســاعة. 

في الشكل المجاور:                           
نشاط

٢

صس س = ٦٠°،                                       

ص = .......

س
ص ص = ٢8٠°، س = .........            


و

ب
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اأسمّي الزاوية الموجّهة في الشّكل ..........
نشاط

٣

، ضلــع الانتهــاء 


 و ضلــع الابتــداء لهــا هــو 

لهــا هــو: ......، راأس الزاويــة هــو: ....    

اأتعلـّـم: تكــون الزاويــةُ فــي الوضــع القياســي اإذا كان راأسُــها نقطــةَ الاأصــل، وانطبــق ضلــعُ الابتــداء علــى محــور 
السّــينات الموجب.

ــة ع و د  ــة الموجه ــاور: الزاوي ــي الشــكل المج ف
نشاط

٤

ليست في وضعٍ قياسيّ؛ لاأنّ ..........  

الوضــع 	  فــي   ....... الموجّهــة  الزاويــة 
 ................ لاأنّ  القياســي؛ 

لاأنّ 	   ،............... فــي  ر  و  د  الموجّهــة  الزاويــة 
  ......................

اأستنتج اأنّ:

اإذا كانــت >هـــ زاويــةً فــي الوضــع القياســيّ، وكان ٠ ْ> هـــ > 9٠ ْ، فــاإنّ ضلــع انتهائهــا يقــع  	 
ــع الاأوّل. فــي الربّ

اإذا كانــت >هـــ فــي الوضــع القياســيّ، وكان ..... > هـــ > .....، فــاإنّ ضلــعَ انتهائهــا يقــع 	 

فــي الربّــع الثانــي.


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 ْ1٢٠

نشاط اأرســمُ الزّوايــا التــي قياســها 1٢٠ْ  ، ٢٢5ْ  ،  -٣٠٠ْ  ، -٦٠ْ  فــي الوضــع القياســي، ثــم اأحــدّدُ 
٥

الربع الذي تقع فيه:

الربع  قياسها 1٢٠° في  التي  الزّاوية  تقع 
  ............

بينما تقع الزّاوية التي قياسها ٢٢5° في الربع ........

تقع  الزّاوية التي قياسها – ٣٠٠° في الربع ..........

تقع  الزّاوية -٦٠° في الربع .........                  

اأتعلمّ: عند رسم زاويةٍ في الوضع القياسي فاإنّ ضلعَ انتهائها يحدّدُ موقعَها في المستوى الديكارتي.

 اأرسمُ الزّوايا التي قياسها:
نشاط

٦

.°9٠- ،°18٠ ،°9٠

ينطبــق ضلــعُ انتهــاء الزّاويــة التــي قياســها  9٠ْ  

......... محــور  علــى 

بينما ينطبق ضلعُ انتهاء الزّاوية التي قياسها 18٠ْ 

علــى ..............، اأمــا ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها 

-9٠° فينطبــق علــى .............

تسُــمّى الزّاويــة التــي فــي الوضــع القياســي، وينطبــق 
ــةً. حداثيّــة زاويــةً رُبعيّ ضلــعُ انتهائهــا علــى اأحــد المحــاور ال�إ

اأعطِ ثلاثة اأمثلة لزوايا ربعيةّ: ......، .......، ........

 ْ9٠
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تمارين ومسائل:

)1( ما قيمةُ س التي تمُثلّ قياس الزاوية في كلٍّ من الاأشكال الاآتية:

  

)٢( اأميّزُ الزّوايا التي في الوضع القياسي:

       

)٣( اأحدّدُ الربّع من المستوى الذي تقع فيه الزّوايا الاآتية: 

°٤5٢° ، ٣٢٠° ، ٠5٠- ، °1٣٠ ، °1٢٠-

 ْ15٠-

س

س س7٠ْ 
 ْ٢5٠

سص

ل

س

ص
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١٦
قياس الزوايا

Angles and their Measurements

فــي الشّــكل المجــاور، تــمّ تقســيمُ الدائــرة اإلــى ٣٦٠ قوســاً متســاوياً فــي الطـّـول، فــاإنّ الزاويــة المركزيةّ التي 
نشاط

١  
تقابل كلُّ قوسٍ، قياسها 1°. والزاوية التي تقابل 5٠ قوساً يكون قياسها ........... °.

والدرجة الواحدة تقسم  اإلى ٦٠ جزءاً اأصغر منها، وهو الدقيقة،
وتكُتَبُ على الصورة: °1 = )...( ´

والدقيقــة الواحــدة تقُســم اإلــى ٦٠ جــزءاً اأصغــر منهــا، وهــو الثانيــة، 
ــى الصــورة: 1´ = ٦٠´´ ــبُ عل وتكُتَ

الزّاوية ٣٢,٦° = ٣٢°  و  ٠,٦ × ٦٠´ = )...( ´
°٣٦´  ٣٢ =

تعريف: يُسمّى قياسُ الزّاوية بالدرجات والدقائق والثواني القياسَ الستيني للزّاوية.

ي القياسُ الستيني بهذا الاسم؟   لماذا سُمِّ
أفكر

ــرةٌ مركزهــا م ونصــفُ قطرِهــا  فــي الشــكل المجــاور، دائ
نشاط

٢

وحــدة واحدة. 

طول القوس  ب = طول نصف قطر الدائرة  

طــول القــوس الــذي يقابــل الزاويــة المركزيــة التــي قياســها )س( 

ــي الشــكل = .............. ف

اأتعلم: يكون قياس الزاوية س بالقياس الدائري = 1 راديان )Radian( ونرمز له بالرمز 1د

 تعريــف:  الزّاويــة النصــف قطريّــة: هــي زاويــةٌ مركزيّــةٌ فــي دائــرةٍ يقابلهــا قــوسٌ طولُــه يســاوي طــولَ 
نصــفِ قطــرِ الدائــرة، ويُرمَــزُ لهــا بالرمــز )١د(، وهــي وحــدة قيــاس الزاويــة بالقيــاس الدائــري للزّوايــا.

م



ب
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محيط الدائرة =٢ نق  محيط دائرة الوحدة = ..............
نشاط

٣
الدورة الكاملة = ٣٦٠° يقابلها ٢ د

 د يقابلها ................ درجة   
باستخدام التقريب ) = ٤1,٣( نستنتج اأنّ: 1د = ٣,57 °

اأكمل: ٣د = ........° ، 5,1د = ............°

اأوّل�ً: اأحولُّ قياس الزّوايا الاآتية من درجات اإلى زاوية نصف قطرية )راديان(:
نشاط

٤

° ٢٢5-  ، °1٢٠ ، °9٠

 	: °9٠

للتحويل من درجات اإلى دائري: د يقابلها °18٠

9٠ درجة هـ بالتقدير الدائري 

 د 
١
٢

 د = 
× 

 ْ9٠
 ْ18٠ 

هـ = 

 د = ....................	 
× 

 ْ1٢٠
 ْ18٠

 =  ْ1٢٠

 	 ...... =  ْ٢٢5-

ثانياً: اأحولّ قياس الزّوايا من دائري  اإلى درجات:

د
١٥
١٨

د، - 
٣
٤ د، 

٥
٦

 

للتحويل من دائري اإلى درجات: د يقابلها °18٠

د  س بالدرجات. ٥
٦

 ْ15٠ = 
 ْ١٨٠
د 

د × 
٥
٦ س = 

اأتعلم: يُقال لزاويتيْن اأنهّما متكافئتان: اإذا كان لهما ضلع الابتداء نفسه، وضلع الانتهاء نفسه.
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في الشكل المجاور:
هـ + ٢

هـ

          هـ + ٢ هـ تكافئ 

وبشكلٍ عام:

هـ  +  ، ٢ هـ بالقياس الدائري. هـ تكافئ 

هـ  +  ، ٣٦٠ هـ بالقياس الستيني    ،    حيث  عدد صحيح. هـ تكافئ 

 .
د 

٤
 اأجدُ ثلاث زوايا مكافئة لكلٍّ من الزوايا التي قياسها: ٦٠°، 

نشاط
٥

1 =  ،°الزاوية التي قياسها ٦٠° تكافئ الزاوية التي قياسها ٦٠° + ٣٦٠ْ  = ٤٢٠

٢ =  ،........ = الزاوية التي قياسها ٦٠° تكافئ الزاوية التي قياسها ٦٠° + ٣٦٠ْ  × ٢

........ =  ،......... = 1- ×  ْالزاوية التي قياسها ٦٠° تكافئ الزاوية التي قياسها ٦٠° + ٣٦٠

1 =  تكافئ .............. عندما
د  

٤
الزاوية التي قياسها  

..............=  عندما
-7 د 

٤
تكافئ  

د  
٤

الزاوية التي قياسها  

تمارين ومسائل:

)1( اأ( اأحولّ القياسات الاآتية من الدرجات اإلى راديان:

°1٣5- ، °٤٢٠ ، °9٢٤٠° ، -٠

ب( اأحولّ القياسات الاآتية من راديان اإلى درجات:

 ، ٢,5 د
-
٤

  ، 
11-
1٢

  ، 
٢
٣

  ،
 5

٦

)٢( اأوجد ثلاث زوايا تكافئ الزاوية التي قياسها ٠5°. 

مهمة تقويمية:
د

٤ )1( اأوجد ثلاث زوايا تكافئ الزاوية التي قياسها 

)٢( اأعطِ زاويتيْن: قياس اإحداهما موجب، والاآخر سالب، 

مكافئتين لكلٍّ من الزّوايا التي قياسها:
د 

٣
  ، °1٢٠  
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١٧
ال�قترانات المثلثية

Trigonometric Functions

فــي المثلــث القائــم الزاويــة  ب جـــ ، النســب المثلثيــة للزاويــة الحــادة التــي 
نشاط

١

قياسها هـ

 ، جتاهـ = ...........، ظاهـ = .............
ب
جـ

جاهـ = 

 هــل يمكــن اإيجــاد النســب المثلثيــة للزوايــا التــي قياســها اأكبــر مــن °9٠، 
أفكر

اأو قياسها سالب؟

ى دائرةَ الوحدة. اأتعلمّ: الدائرةُ التي مركزهُا نقطةُ الاأصل، وطولُ نصفِ قطرها وحدة واحدة، تسُمَّ

معادلة دائرة الوحدة: س٢ + ص٢ = 1

لتكنْ هـ زاوية في الوضع القياسي، اإذا قطع ضلعُ انتهائها دائرةَ الوحدة في النقطة
نشاط

٢

ب )س،ص(. اأجدُ النسب المثلثيّة الاأساسيّة للزّاوية هـ.

 = ص   ،   جتاهـ = ...............،
ص
1 جاهـ = 

ظاهـ = ................

بشكلٍ عام: اإحداثيّات النقطة ب )جتاهـ ، جاهـ(.



جـب
هـ

ص

ب)س،ص(

هـ
س
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١٧
ال�قترانات المثلثية

Trigonometric Functions

فــي المثلــث القائــم الزاويــة  ب جـــ ، النســب المثلثيــة للزاويــة الحــادة التــي 
نشاط

١

قياسها هـ

 ، جتاهـ = ...........، ظاهـ = .............
ب
جـ

جاهـ = 

 هــل يمكــن اإيجــاد النســب المثلثيــة للزوايــا التــي قياســها اأكبــر مــن °9٠، 
أفكر

اأو قياسها سالب؟

ى دائرةَ الوحدة. اأتعلمّ: الدائرةُ التي مركزهُا نقطةُ الاأصل، وطولُ نصفِ قطرها وحدة واحدة، تسُمَّ

معادلة دائرة الوحدة: س٢ + ص٢ = 1

لتكنْ هـ زاوية في الوضع القياسي، اإذا قطع ضلعُ انتهائها دائرةَ الوحدة في النقطة
نشاط

٢

ب )س،ص(. اأجدُ النسب المثلثيّة الاأساسيّة للزّاوية هـ.

 = ص   ،   جتاهـ = ...............،
ص
1 جاهـ = 

ظاهـ = ................

بشكلٍ عام: اإحداثيّات النقطة ب )جتاهـ ، جاهـ(.

اأتعلـّـم: اإذا قطــع ضلــعٌ انتهــاءّ الزاويــة هـــ فــي الوضــع القياســي دائــرةَ الوحــدة فــي النقطــة ب )س،ص(، فاإنـّـه 

 ، س  ٠ وتسُــمّى هــذه 
ص
س يمكــن تعريــفُ الاقترانــات المثلثيــة جاهـــ = ص ، جتاهـــ = س، ظاهـــ = 

الاقترانــات، الاقترانــاتِ المثلثيــة الاأساســيّة للزّاويــة هـــ.

مل�حظة: اإذا كانت النقطة ب )س ، ص( تقع على دائرة الوحدة،

فاإن -1 ≥*س ≥*1، و -1 ≥*ص ≥*1 ، وعليه فاإن -1 ≥*جتاهـ ≥*1    و    -1 ≥*جاهـ ≥*1

 اأجدُ الاقترانات المثلثية للزّوايا الربعيّة:
نشاط

٣

.  ْ٢7٠ ،  ْ9٠ْ  ، ٠
ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها ٠ْ  يقطــع 	 

جــا٠°=  وينتــج   ،)٠،1( النقطــة  فــي  الوحــدة  دائــرة 
 ....... ظــا٠°=  جتــا٠°=......،   ،........

ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها 9٠° يقطــع دائــرة الوحدة 	 
فــي النقطــة )....، ....(، وينتــج جــا°9٠= ........ 

، جتــا9٠°=......، ظــا°9٠= .......
ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها ٢7٠° يقطــع دائــرة 	 

ــج جــا٢7٠°=  ــي النقطــة )....، ....(، وينت الوحــدة ف

....... ظــا٢7٠°=  جتــا٢7٠°=......،   ،  ........

اأكملُ الجدول الاآتي:	 

ظاسجتاسجاسقياس الزّاوية الربعية )س°(

صفرصفر

°9٠

صفر-°18٠1

°٢7٠

°٣٦٠1٠

). ،1(

)1- ، ٠(
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1 ( فاإنّ:
٢

 ، ٣
٢

 - (  اإذا قطع ضلعُ انتهاء الزاوية التي قياسها هـ° دائرةَ الوحدة في النقطة
نشاط

٤

هــو  انتهائهــا  ضلــع  تقاطــع  لنقطــة  الصــادي  حداثــي  الاإ لاأن  ؛   1
٢

 = جاهـــ   	

. . . .................

     جتا هـ = ...... ؛ لاأنّ: ..............            

     ظاهـ = .......

اأرسم دائرة الوحدة    	
نشاط

٥

اأرسم زاويةً قياسها هـ° في الوضع القياسي  	

نقطة تقاطع ضلع انتهاء الزاوية مع الدائرة هي النقطة  )س ، ص(.  	

تكون اإشارةُ س موجبةً، اإذا وقعت النقطة  في الربع ........، اأو الربع ........ من المستوى.  	

تكون اإشارةُ ص موجبة، اإذا وقعت النقطة  في الربع .......، اأو الربع ..........من المستوى.  	

اأتعلَّمُ: تتحدد اإشارة الاقترانات المثلثية للزاوية هـ حسب الربع الذي تقع فيه.

اإذا كانت هـ زاويةً في الوضع القياسي، النقطة  )س ، ص( تقع على ضلع انتهائها، بعد النقطة

 )س ، ص( عن نقطة الاصل =  .....

                                                       
ص
ر جاهـ، جاهـ = 

س
ر جتاهـ = 

 ، س  صفر
ص
س ظاهـ = 

و س

ص

)س،ص( 

هـْ
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فــي الشــكل المجــاور، اأجــدُ قيــم الاقترانــاتِ المثلثيـّـة جاهـــ ، جتاهـــ ، 
نشاط

٦

ظاهـ:
ر = ............                                                  

جاهـ = ............ ، جتاهـ ............

ظاهـ = ............

لكلِّ زاويةٍ قياسها هـ درجة في المستوى زاويةُ اسنادٍ قياسها هـ´درجة، اأكمل:
نشاط

٧

          

س

ص

هـ

هـ/
س

ص

هـ
س

ص

هـ

هـ/ س

ص

هـ
هـ/

هـ´= .........                      هـ´ = هـ – ٠81 ْ       هـ´= .........       هـ´= هـ                           

اأتعلــم: زاويــة اإســناد الزاويــة )هـــ(: هــي الزّاويــة الحــادّة )>هـــ´( الناتجــة مــن اإتحــاد ضلــع انتهــاء الزاويــة 
)>هـــ( ومحــور الســينات.

ــة للزّاويــة الاأساســيّة، بينمــا تحــدّدُ  ســناد هــي ذاتهــا قيــمُ الاقترانــات المثلثيّ ــة لزاويــةِ الاإ قيــمُ الاقترانــات المثلثيّ
اإشــارة تلــك القيمــة موضــعَ ضلــع انتهــاء الزّاويــة الاساســيّة.

اأتذكّر قيمَ الاقتراناتِ المثلثيّة للزّوايا الخاصّة، واأكمل الجدول الاآتي:
نشاط

٨

ظاسجتاسجاسقياس الزاوية )س(

°٣٠٠,5

°٤51

°٦٠٣

)٢ ، -٣-(

هـ

ر
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اأوّلاً: اأجد قيمة جا °1٢٠ 
نشاط

٩

الحل: الزاوية في الوضع القياسي والتي قياسها 1٢٠° تقع في الربع ..............
اإشارة جا1٢٠° موجب. 

سناد هـ  = °18٠ – °1٢٠ = ......... قياس زاوية الاإ
جا1٢٠° = جا٦٠° = 

ثانياً: اأجد قيمة جتا ٢٤٠°

الحل: الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها ٢٤٠° تقع في الربع .............

اإذن: اإشارة جتا ٢٤٠°................

سناد )هـ´( = ......................... قياس زاوية الاإ

اإذن: جتا٢٤٠° = - جتا.....° = ....................

اأجدُ جا -٣٠°
نشاط

١٠

الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها -٣٠° تقع في الربع ......... ،

اإشارة جا -٣٠° هي: ...... 

سناد ) هـ´( = .........  قياس زاوية الاإ

جا -٣٠° = ...... = ..........  

 	
د ٣

 ٤ اأجد ظا 

 تقع في الربع ....... ،
د ٣

 ٤ الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها 

هي: ..................
د  ٣

 ٤ اإشارة ظا 

............. = ............. =
د  ٣

 ٤ سناد ) هـ´( = ......... ، اإذن: ظا  قياس زاوية الاإ
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اأجد قيمة ٢جا ٣٠ْ جتا ٣٠ْ  واأقارنه بقيمة جا ٦٠ْ 
نشاط

١١

٢جا ٣٠ْ جتا ٣٠ْ  = ٢ × ......× ..... = .........
جا ٦٠ْ  = .... ماذا تلاحظ؟

اأجد:
٢جا ٤5ْ جتا  ٤5ْ  = ٢ × ..... × ..... = ........	 

جا 9٠ْ  = .... ماذا تلاحظ؟ ماذا تلاحظ؟	 

جتا٢جا = اأستنتج اأن:  جا٢

اأجد قيمة جتا٢ ٣٠ْ _ جا٢ ٣٠ْ  واأقارنه بقيمة جتا٦٠ْ 
نشاط

١٢

٣ _ )...(٢
٢

جتا٢ ٣٠ْ _ جا٢ ٣٠ْ  = )     (٢

جتا٦٠ْ  = ..... ماذا تلاحظ؟

اأجد ناتج جتا٢ 15ْ  _ جا٢ 15ْ  دون استخدام الحاسبة 
نشاط

١٣

جتا٢ 15ْ  _ جا٢ 15ْ  = جتا..... = ......

 
اأستنتج اأن:  جتا٢ = جتا٢ _ جا٢

  1 _ ٢جتا٢ = جتا٢   

1 _ ٢جا٢ = جتا٢     
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تمارين ومسائل:

)1( اأجدُ قيمةَ الاقترانات المثلثية الاأساسيّة لقياسات الزّوايا الاآتية:
د
5 ، °٤5٠ ، °9٠-

)٢( اأجدُ قيمةَ الاقترانات المثلثية الاأساسيةّ للزاوية هـ ، اإذا قطع ضلعُ انتهائها دائرةَ الوحدة في النقطة:

) ٣
٢

 ، 1
٢

-1 ( ، ب )-1 ، ٠( ، جـ ) - 
٢

 ، 1-
٢

)5،٣(اأ ) 

هـ )٣( ما قيمةُ جا هـ ، جتا هـ، ظا هـ في الشّكل المجاور؟                 

)٤( اأحدّدُ اإشارةَ ما ياأتي: 
د ٣

٤
 ، ظا 

د ٢
٣

جتا -1٣5° ، ظا 8٤٠° ، جتا  

)5(  اأجد قيمة ما يلي دون استخدام الحاسبة   ٢جتا٢ 5,٢٢ْ  – 1

مهمة تقويمية:

)1(  اأجد قيمة ما يلي دون استخدام الحاسبة

د 
1٢ جتا 

د  
1٢

ب(  ٦جا     
د 

٦
اأ(  1 – ٢ جا٢ 

سناد للزّوايا التي قياساتها ما ياأتي: )٢( اأجدُ قياسَ زاوية الاإ

°٢1٠ ،
د  ٣

٤
 ، °15٠- ، 

د ٢
٣

 ، °٢٢5

)٣( اأجدُ قيمة ما ياأتي، دون استخدام الاآلة الحاسبة:

جا ٣٣٠°، ، ، جا -٣٠٠°



59

نشاط
١

 اأمثلُّ الاقتران ق)س(= جاس في المستوى الديكارتي، اأكملُ الجدول الاآتي: 

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 ٤

٣
 ٢

11
 ٦٢

1......-1ق)س(= جا س
٢

...1٣
٢

......1-......

اأعيّنُ النقّاط من الجدول، واأرسمُ منحنى الاقتران:

٤

٣

٢

1

1-

٢-

٢-

األاحظ شكل المنحنى، واأستنتج خصائصه.
ــاإنّ منحنــى ق)س( =جــا س يكــرّرُ 	  ــةُ المناظــرة نفســها، ف ــة لهــا النســبُ المثلثيّ ــا المتكافئ بمــا اأنّ الزّواي

نفســه فــي فتــراتٍ متســاوية، طــولُ كلٍّ منهــا ٢. ومثــل هــذه الاقترانــات تسُــمّى اقترانــاتٍ دوريـّـةً، 
ومقــدار دورة هــذا الاقتــران = ٢

 	

١٨
تمثيل ال�قترانات المثلثية بيانيّاً

Graphing Trigonometric Functions
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مجال الاقتران ق)س( =جا س هو مجموعة الاأعداد الحقيقيّة ح، ومداه هو ]-1، 1[	 
اأكبرُ قيمةِ للاقتران = ............... واأصغر قيمةٍ له = ................	 

اأكبر قيمة له – اأصغر قيمة له	 
٢

مثل هذه الاقترانات لها سعةٌ، وتعُرف سعة الاقتران = 

1 = 1- – 1
٢

وعليه فاإنّ: سعة الاقتران ق)س( = جا س = 

نشاط
٢

اأمثلّ الاقتران: ق)س( = جتاس في المستوى الديكارتي، س ∋ ح .
اأكمل الجدول الاآتي:

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 ٤

٣
 ٢

11
 ٦٢

٠1...............-1ق)س(= جتا س
٢

 -1-.........

اأعيّن النقاط من الجدول، واأرسمُ منحنى الاقتران.

األاحظُ شكل المنحنى، واأستنتج خصائصه:

مجال الاقتران ق)س( = جتا س هو ..............، ومداه ............	 

اأكبر قيمةٍ للاقتران = ......، واأصغر قيمةٍ له = .........	 

الاقتران ق )س( = جتا س اقتران دوري، دورته = ......	 

اأكبر قيمة له – اأصغر قيمة له = ..............	 
٢

سعة الاقتران = 
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اأمثل الاقتران ق)س( = ظا س في المستوى الديكارتي. نشاط
٣

اأكملُ الجدول الاآتي:

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

٤
 ٣

٣
 ٢

11
 ٦٢

1...٣............1...صفر......ق )س( = ظا س
٣

-...

اأعيّنُ النقّاط من الجدول، واأكملُ رسم منحنى الاقتران.

  ٢   ٣
 ٢


 ٢

األاحظ شكل المنحنى، واأدوّن خصائصه:

مجال ق)س( = ظاس هو مجموعةُ جميع الاأعداد الحقيقيّة، ما عدا .................، ومداه هو: ح

دورته = .......................
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ــلُ منحنــى الاقتــران ق)س( = حــاس، ل)س( = جــا٢س علــى المســتوى البيانــي نفســه،  نشاط اأمثّ
٤

ثم اأجدُ السّعة والدورة لـلِاقتران ل)س(.

اأكملُ الجدول الاآتي:

صفر-قياس الزاوية س
 ٦


 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 ٤

٣
 ٢

11
 ٦

٢

٣............صفر...ل )س(= جا٢س
٢

...1.........

اأعيّنُ النقّاط في المستوى الديكارتي، واألاحظُ التمثيل البياني للمنحنى:

1

1-

٢-

٣-

٢

٣

-  2

من التمثيل البياني لمنحنى ل)س(، األاحظُ اأنّ دورة الاقتران ل)س( هي: .....................

بينما سعته =.........................

مدى الاقتران ل =.........................

اأستنتج:   الاقتران الدوري ق)س( =  جا )ب س( + جـ ، او الاقتران هـ)س( = جتا )ب س( + جـ

حيث:  ، ب ، جـ اأعداد حقيقيّة ،  ، ب ≠ ٠ 
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٢

|ب|
فتكون: دورة الاقتران =

|  | = سعة الاقتران

مدى الاقتران = ] - |  | + جـ  ، |  | + جـ [

 – ٣، اأجدُ دورته، سعته، ومداه، دون تمثيله بيانيّاً.
س
 ٢  لديك  الاقتران ق)س( = ٢ جتا

نشاط
٥

.......... = ٢

|ب| 
دورة الاقتران = 

سعة الاقتران = .......... 
      مجال الاقتران = ...................
     مدى الاقتران = .................... 

تمارين ومسائل:
)1( اأمثلُّ منحنيات الاقترانات المثلثية الاآتية: 

،  ل)س( = جتا ٢س _ 1	  ق)س( = جا س + ٢ 
 	) + ك)س( = جا )س  ، م)س( = جتا )-س( 

)٢( اأجدُ: اأكبرَ قيمة واأصغرَ قيمة )اإن وجدت(، السعة، الدورة لكلٍّ من الاقترانات الواردة في السؤال الاأولّ.

(، دون تمثيله بيانيّاً.
س
 ٢ )٣( اأجدُ: دورة، وسعة، ومدى الاقتران: ق)س( = -٣ جتا )

مهمة تعليمية:

 اأ( اأرسم منحنى الاقتران ق)س( = جتاس، وعلى المستوى الديكارتي نفسه اأرسمُ منحنى الاقتران ل )س( 

(، ماذا تلاحظ؟  ٢ = جا )س + 

ب( اأرسمُ منحنى الاقتران ق)س( = جاس، وعلى المستوى الديكارتي نفسه اأرسمُ منحنى الاقتران ل 

(، ماذا تلاحظ؟  ٢ )س( = جتا )س – 
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ورقــة عـمــل:

السؤال ال�أوّل:

جابة الصحيحة فيما ياأتي: اأضع دائرة حول رمز الاإ

)1( ما قيم س ، ص الممكنة في الشكل المجاور؟

اأ( )٣٠٠ْ ، ٦٠ْ (   ب( )٦٠ْ ،- ٣٠٠ْ (   جـ( )-٦٠° ،٣٠٠ْ (   د( )-٦٠°، -٣٠٠°(

)٢( اأي القياسات الاآتية قياسٌ لزاوية ربعيّة ؟
اأ( 1٢٠°               ب( 19٠ْ              جـ( ٣٠٠ْ                د(  ٣٦٠ْ      

 

)٣( اأي القياسات الاآتية قياسٌ لزاويةٍ مكافئةٍ للزاوية التي قياسها 1٣5° ؟

اأ( -٢٢5°            ب( ٢٢5°           جـ( -1٣5ْ                  د( ٤5°

سناد للزاوية التي قياسها ٢٠٠ °: )٤( ما قياس زاوية الاإ

اأ( 1٦٠ْ             ب( -٦٠ْ           جـ( ٢٠°                     د(  -٢٠ْ 

٣(د ، ما قيمة قياسها بالدرجات؟ 
 5

)5( زاوية قياسها ) 

اأ( ٢1٦ْ             ب( 5٤°            جـ( 1٠8ْ                    د( ٣٤,٤ْ  

)٦( زاوية قياسها ٣15°، ما قياسها بالراديان؟

٤
 7

٣15                 د(  
 ٣٦٠

7            جـ(  
 ٤

7              ب( 
 8

اأ( 

)7( ما سعة الاقتران: ق)س( = ٢جتا ٣س – 1 ؟
اأ( ٢                  ب( ٣                 جـ( -1                     د( 1
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)8( ما دورة  الاقتران: ل)س( = ٣جا ٢س + 1 ؟

) ٣
 ٢ (               د( ) ٢

 ٣ اأ( ٢                ب(                 جـ( )

السؤال الثاني:

ما قيمة ما ياأتي:

7     جـ( ظا ٣٣٠ْ       د(  جا ٤٠5ْ  ؟
 ٤

اأ( جا -٢٤٠ْ          ب( جتا - 

السؤال الثالث:

اأرسمُ منحنى كلٍّ من الاقترانات الاآتية:

٢ س(
 ٣

اأ (  ق)س( = ٣جا )

ب( هـ)س (= ٢ – جتا ) -س (

جـ( ل)س( = ظاس – 1

) 
 ٢

د ( ك)س( = جتا )س – 
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١٩
اإنشاءات هندسيّة )١(

Geometric Constructions )1(

نشاء الهندسيّ: هو رسم الاأشكال والزّوايا بدقةٍّ، باستخدام الحافة المستقيمة والفرجار فقط. ال�إ

اأتعلمّ: يُمكن اإثباتُ اأيِّ اإنشاءٍ هندسيّ باأدلةٍ وبراهينَ رياضيّة.

األ�حظُ اأنّ: جميع الاأشكال في النشاط السابق هي خطوطٌ مستقيمةٌ، اأو دوائر، اأو جزء منهما. 

نشاءات الهندسيّة ؟ لماذا تسُتخدَمُ الحافة المستقيمة والفرجارُ فقط في الاإ أفكر

تنصيف قطعةٍ مستقيمة
نشاط

١

اأفتــحُ الفرجــارَ فتحــةً مناســبة )اأكبــر مــن 	 

لمــاذا؟  ،)  ب طــول  نصــف 

اأثبّــتُ الفرجــار فــي النقطــة ، واأرســم دائــرة 	 
)اأو جــزءاً مــن دائرة يقطع القطعة المســتقيمة(. 

بالفتحــة نفســها اأثبـّـت الفرجار فــي النقطة ب، واأرســم دائرةً 	 
اأخــرى تتقاطــع مع الدائــرة الاأولى.

اأحدّدُ نقاط تقاطع الدائرتيْن، واأسمّيهما جـ ، د ، واأصلُ بينهما.	 

ثبــات 	   ب هــي نقطــة المنتصــف ولتكــنْ م. لاإ نقطــة تقاطــع المســتقيم جـــ د مــع القطعــة المســتقيمة 

 ب هندســيّاً، اأصــل بيــن النقــاط ، جـــ، ب، د. اأنّ النقطــة م هــي منتصــف القطعــة المســتقيمة 

الشكل الناتج هو: ....................	 

العلاقة بين اأقطاره: ........................ و .......................

اأستنتج: اأنّ النقطة م هي: ................................

      

 ب

د
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

جـ

ب

اأجدُ محيطَ المثلث جـ ب هـ في متوازي الاأضلاع المجاور، اإذا علمت اأنّ ب د = ٤سم.
نشاط

٢

٤سم

ب

جـ د

هـ

هـ  = ٣سم       د = ٣ سم                                         
ب هـ = ......... ؛ لاأنّ هـ هي نقطة منتصف القطعة

............................
محيط المثلث = ...........................

تنصيف زاوية:
نشاط

٣

اأسمّي الزّاوية في الشّكل المجاور: ...................         	
عناصرها: ................،.....................،     	

...........................
.................. ،.............. ،.............      

اأفتــحُ الفرجــار فتحــةً مناســبةً، واأثبّــت راأس الفرجــار عنــد راأس الزاويــة ب، واأرســم قوســاً يقطــع ضلعــيّ الزاويــة 
فــي النقطتيــن س ، ص علــى التوالــي.

اأثبّتُ الفرجار عند النقطة س، واأرسم قوساً بفتحة مناسبة. 

اأثبتّ الفرجار عند النقطة ص، وبالفتحة نفسها اأرسم قوساً اآخر، يقطع القوس الاأوّل في النقطة ع.

فيكون ب ع منصّف الزاوية.                                   

للتحقّق هندسيّاً اأنّ المستقيم ب ع هو منصّف 

للزّاوية س ب ص:

من تطابق المثلث ب س ع ، والمثلث ب ص ع فيهما:



ب

جـ

ع

س

ص
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ب

ل

ب

 ل

ب

جـ

 دل

ب

جـ

 دل

و

ب
جـ

 دل

هـ

و

ب
جـ

دل

هـ



مثال: رسم مستقيم موازٍ ل�آخر من نقطةٍ معلومة.

اأرسمُ مستقيماً موازياً للمستقيم ل، ويمرُّ بالنقطة ب:	 

 	. اأرسم من النقطة ب اأيّ مستقيم، يقطع المستقيم ل في النقطة

 	  ب(، واأرســمُ قوســاً مــن دائــرة مركزهُــا  اأفتــحُ الفرجــارَ فتحــةً مناســبةً )اأقــلّ مــن

 ب في النقطة ج ـ، والمســتقيم ل في النقطة د. ويقطع المســتقيم 

اأثبّتُ الفرجار في النقطة ب، وبالفتحة نفسها اأرسمُ قوساً اآخر	 

 ب في النقطة و. يقطع المستقيم 

ــرة مركزهــا و 	  ــحُ الفرجــار فتحــةً تســاوي جـــ د، واأرســمُ قوســاً مــن دائ اأفت

يقطــع القــوس الســابق فــي النقطــة هـــ.

ب هـ يوازي المستقيم ل. 	  المستقيم 

نشاء نقلَ زاويةٍ معلومة. األ�حظ: من التوازي ينتج اأنّ  د  جـ =  هـ ب و بالتناظر، ويُسمّى هذا الاإ
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هـ

ع

صل
1

س

فادة من اإنشاء خطٍّ موازٍ لاآخر في تمثيل حاصلِ ضربِ عدديْن، وناتج قسمة عدديْن.  مل�حظة: يمكن الاإ

نشاء الهندسي لحاصل ضربِ العدديْن:  ، ب. ال�إ

اأرسم المثلثّ فيه س ص ع بحيث س ص = وحدة واحدة، س ع = ب وحدة.	 

على امتداد الضلع س ص اأرسمُ قطعةً مستقيمة، طولها  وحدة، ولتكن س ل.	 

من النقطة ل اأرسم مستقيماً موازياً للضلع ص ع، ويقطع امتداد الضلع س ع في النقطة هـ.	 
طول القطعة المستقيمة س هـ يمثلُّ حاصل الضرب  ب.	 

اأوضّحُ: اأنّ طول س هـ = ب 
نشاط

٤

المثلثّ س ص ع يشابه المثلث ....................

................................. 
س هـ
س ل  = 

س ع
س ص

س هـ = ب 

تمارين ومسائل:
ــي  ــن ف ــيّ ضلعيْ ــن منتصف ــة بي ــة المســتقيمة الواصل )1( اأرســم القطع
ــه. اأرســمُ  ــوازي الضلــع الثالــث، وطولهــا يســاوي نصــف طول مثلــث ت
القطعــةَ الواصلــة بيــن منتصفــيّ ضلعيْــن فــي  المثلــث س ص ع 

ــاس.  ــة بالقي ــن النظريّ ــقُ م ــتقيمة، واأتحقّ ــة المس ــتخدام الحاف باس

)٢( مُنصّفــات زوايــا المثلــث تتلاقــى فــي نقطــةٍ واحــدة، وهــي مركــز 
ــحُ  ــة المســتقيمة والفرجــار يوضّ ــيّاً باســتخدام الحاف ــث. اأرســمُ شــكلاً هندس ــرة المرســومة داخــل المثل للدائ

ذلــك.

مهمة تعليمية:
)٣( اشــترى ســالمٌ طاولــةً لحديقتــه المنزليّــة، يريــد تثبيــت مظلــة 
فــي منتصفهــا ســاعدْهُ فــي تحديــد نقطــة منتصــف الطاولــة لتثبيــت 

ــة.  المِظلّ
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

٢٠
اإنشاءات هندسيّة )٢(

Geometric Constructions )2(

اإقامة عمود على قطعةٍ مستقيمةٍ من نقطة واقعة عليها.
نشاط

١

 ،  ــا ــرةً مركزه ــحُ الفرجــار فتحــةً مناســبة، واأرســم دائ اأفت

ــن: جـــ ، ب. ــي النقطتيْ تقطــع القطعــة المســتقيمة ف
ــد النقطــة جـــ،  ــهُ عن ــحُ الفرجــار فتحــةً مناســبةً، واأثبّت اأفت

ــاً. واأرســم قوس

ــاً  ــمُ قوس ــد النقطــة ب، واأرس ــتُ الفرجــار عن بالفتحــة نفســها اأثبّ
يقطــع القــوس الاأوّل فــي النقطــة هـــ.

اأكملُ الرسمَ لاأحصلَ على العمود  هـ.

اأتحقّقُ هندسيّاً من صحّة الرسّم.

اأرسمُ المثلثّ  ب جـ القائم الزاوية في ب .
نشاط

٢

اأمــدُّ القطعــة المســتقيمة مــن جهــة ب، اأكمــلُ خطــواتِ اإقامــةِ 
عمــودٍ علــى قطعــةٍ مســتقيمةٍ مــن نقطــةٍ واقعــةٍ عليهــا.

نشــاءاتُ الهندســيّة لتمثيــل الاأعــدادِ غيــرِ النســبيّة التــي علــى هيئــة جــذورٍ تربيعيّــة،  اأتعلّــم: تسُــتخدَمُ الاإ

لاأعــدادٍ ليســت مربعــاتٍ كاملــةً علــى خــطّ الاأعــداد.

ب

ب
جـ

٣ على خطّ الاأعداد. اأمثلّ 
نشاط

٣

، طولـُـهُ وحــدة 	  ٢ بالرجــوع اإلــى النشــاط الســابق ،اأنشــىءُ عمــوداً علــى خــطّ الاأعــداد عنــد 
واحــدة، واأســمّيه جـــ د .          

م  د = .........	 

 	. ٣ صفراأكملُ الرسم لتمثيل العدد 
م

1


1-٢- ٢ ٣ ٤

ب د

جـ
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جـ



ب

  ، 
س _ 1

٢ في المثلثّ  ب جـ المجاور،   ب = 
نشاط

٤

 ، اأجدُ طولَ الضلع ب جـ .
س + 1

٢  جـ = 

باستخدام نظريةّ فيثاغورس:
)ب جـ(٢ = ) جـ(٢  _ ) ب(٢

٢ س _ 1
٢

((  _
٢ س + 1

٢
(( )ب جـ(٢ = 

وينتج اأنّ: )ب جـ(٢ = ..... = .....

اأتعلـّـم: لتمثيــل جــذر العــدد س، س  ٠ علــى خــطّ الاأعــداد، نقيــم عمــوداً عنــد نقطــة الصفــر طولـُـهُ 

، ويقطــع خــط 
س + 1

٢ ــا  ، ونصــف قطرهــا  ــرة مركزهُ ــمّ نرســمُ قوســاً مــن دائ ، ونســمّيه  م، ث
س _ 1

٢

. س الاأعــداد. نقطــة تقاطعــه مــع خــطّ الاأعــداد هــي تمثيــل العــدد 

5 بالطريقة السابقة: اأمثلّ 
نشاط

٥

٢ = 
1 _ 5

٢ طولُ العمود على محور السينات = 

،  اأرسمُ قوساً من دائرة مركزها

 ونصف قطرها ...................... 

5 على خطّ الاأعداد. اأعيّنُ 

اإنشاء عمودٍ على مستقيمٍ من نقطةٍ خارجةٍ عنه.                   

اأرسمُ المستقيمَ  ب، والنقطة جـ الخارجة عنه.	 

صفر
م

11-٣-٢- ٢ ٣ ٤ 5



ب



جـ

نشاط
٦
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ص

س

جـ



ب



م

ــه فــي النقطــة جـــ، واأرســمُ قوســاً 	  اأفتــحُ الفرجــار فتحــةً مناســبة، واأثبّتُ
ــن س ، ص. ــي النقطتي يقطــعُ المســتقيم ف

اأنصّفُ القطعةَ المستقيمةَ س ص في النقطة م. 	 

اأصلُ بين جـ ونقطة المنتصف م.	 

جـ م عمــوديٌّ علــى س ص هندســيّاً، اأصــلُ بيــن النقــاط جـــ، س، ص، الشــكل الناتــج هــو  لتوضيــح اأنّ 

مثلـّـث .................

جـ م عموديٌّ على س ص؛ لاأنّ ..............................

في الشكل المقابل اأنشئُ عموداً للمثلث  ب جـ، من الراأس  على القاعدة ب جـ.
نشاط

٧

النقطة  نقطةٌ خارجةٌ عن المستقيم   .....................

اأثبّتُ الفرجار في النقطة ، واأرسم ................ يقطع الضلع ب جـ في النقطتين .............

اأكملُ الرسم.

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

جـب

تمارين ومسائل:

)1( فــي المثلــث متســاوي الســاقيْن، العمــود المقــام مــن منتصــف القاعــدة 
يمــرُّ بالــراأس، ويُنصّــف زاويتــه. تحقّــقْ مــن صحّــة النظريـّـة؛ عــن طريــق الرســم 

بالحافــة المســتقيمة والفرجــار.

)٢( اأرسمُ ارتفاعاً لمتوازي الاضلاع من الراأس ص على القاعدة 
ع ل، باستخدام الحافة المستقيمة والفرجار.                                                  

.°٢٢ 
1
 ٢

)٣( اأنشئُ الزّوايا الاآتية: ٤5° ، 

)٤( اأمثلُّ الاأعداد الاآتية على خطّ الاأعداد: 

7  _ 1 ، 11   - ، ٣  

مهمة تعليمية:

ــة الشــكل، اأراد ســامي تقديــم هديــةٍ  مصنــعٌ للخــزف يُنتــج اأطباقــاً دائريّ
تذكاريـّـةٍ لصديقــه؛ بحيــث تكــون ســاعةً مثبتــةً علــى طبــقٍ خزفــيّ. كيــف 
يمكــن مســاعدتهُ فــي تحديــد موقــعِ تثبيــتِ عقــاربِ السّــاعة فــي الطبــق 

نشــاءات الهندســية. باســتخدام الاإ
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ع

٢١
المثلثّ

Triangle

رسم مثلث متساوي الساقيْن.
نشاط

١

؛  س ص  قاعدتــه  الســاقيْن،  متســاوي  مثلثــاً  اأرســم 

والفرجــار: المســتقيمة  الحافــة  باســتخدام 

اأفتحُ الفرجار فتحةً مناسبة.	 

اأثبّتُ الفرجار عند النقطة س، واأرسم قوساً.	 

بالفتحــة نفســها اأثبـّـتُ الفرجــار عنــد النقطــة ص، واأرســم قوســاً اآخــر 	 

يقطع القــوس الاأوّل.

نقطــة تقاطُــع القوســين ع هــي الــراأس الثالــث للمثلّــث، اأعيّنهــا علــى الرســم، واأكمــلُ الرســم باســتخدام 	 

الحافــة المســتقيمة.

س = ص	 

اأتذكــر: العمــود النــازل مــن راأس المثلــث متســاوي الســاقين علــى القاعــدة يُســمّى محــورَ التماثــل 
. للمثلث

اأرسمُ محورَ التماثلُ للمثلث.	 

اأفتحُ الفرجار فتحةً مختلفةً عن السابق، واأحاولُ رسمَ مثلثٍ متساوي الساقيْن مختلفاً.	 

كم مثلثاً متساوي الساقين يمكن رسمُه على القاعدة  ب ؟ اأوضّح العلاقة بين رؤوس هذه المثلثات.

باستخدام الفرجار اأحدّدُ نوع المثلث المرسوم ................... 
نشاط

٢

فــي المثلــث متســاوي الاأضــلاع قيــاس كلِّ زاويــةٍ فيــه يســاوي 	 
............

عدد محاور تماثله .............. 	 
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

ب

رسم مثلث متساوي ال�أضل�ع
نشاط

٣

لرســمِ مثلــثٍ متســاوي الاأضــلاع قاعدتــه  ب باســتخدام 
والفرجــار: المســتقيمة  الحافــة 

ــتُ 	  ــة  ب، واأثبّ ــول القطع ــاويةً لط ــةً مس ــار فتح ــحُ الفرج اأفت
ــاً. ــة ، واأرســم قوس ــد النقط ــار عن الفرج

بالفتحــة نفســها اأثبّــت الفرجــار عنــد النقطــة ب، واأرســم قوســاً اآخــر، يقطــع 
القــوس الســابق.

يكون الراأس الثالث للمثلث هو .....................	 

اأكمل الرسم.	 

القطعة المتوسطة في المثلث
نشاط

٤

اأرسم المثلث  ب جـ. 

لْع ب جـ بالنُّقطة د ،  اأنصف الضِّ

واأصل بين اأ ، د ، فيكون ب د = ____

1 × طول القاعدة × ________
٢ مِساحة المُثَلَّث =  

مِساحة المُثَلَّث اأ ب د = ______×_______×_______

مِساحة المُثَلَّث اأ جـ د = ______×______×_______

ما العلاقة بين مِساحة المُثَلَّثين؟



جـب د
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اأتعلم: القطعة المتوسّطة في المُثَلَّث هي القطعة المستقيمة الواصلة بين اأحد رؤوس المُثَلَّث  
لْع المقابل له. ومنتصف الضِّ

تتقاطع القطع المتوسّطة للمُثَلَّث في نقطة واحدة.	 

مُ كلُّ قطعة منها بنسبة ٢ : 1 من جهة اأي راأس.	  نقطة تقاطع القطع المتوسّطة، تقَُسَّ

في المُثَلَّث المجاور:
نشاط

٥

المُثَلَّث اأ ب جـ ، فيه: ل منتصف اأ ب، ن منتصف ب جـ، م منتصف اأ جـ ، 

س جـ  = 8 سم، س م = ٣ سم.

جـ س : ل س = ٢ : 1 

ل س = ٤  سم .  

ب س = _______ سم. 

اأ

مل
س

جـنب
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تمارين ومسائل:

)1( اأنشئُ الزّاواية ٦٠ْ .

ــة، التــي اأحــد اأقطارهــا  ــرة الورقيّ )٢( يعمــل تامــر فــي تصميــم طائــرات الاأطفــال، ســاعدْه فــي اإكمــال الطائ
 ب. ــة المســتقيمة المجــاورة  القطع

هل يمكنه اإنشاءُ طائراتٍ مختلفة على القُطر السابق نفسه؟ ساعدْه في ذلك.

)٣(  اأ ص ، جـ س قطع متوسّطة في المُثَلثّ اأ ب جـ، وطول ن ص = ٦ سم، اأجِدُ: 

اأ (  طول اأ ن .

ب( طول اأ ص .

)٤( اأب جـ د متوازي اأضلاع، اإذا كانت ز نقطة تقاطع القطرين، ب د = ٢٤ سم، م نقطة 
تلاقي القطع المتوسّطة للمُثَلَّث اأ ب جـ ، 

اأجِدُ م ز .   

مهمة تعليمية:

المثلـّـثُ الذهبــيّ: هــو مثلـّـثٌ متســاوي الســاقين، فيــه نســبةُ طــولِ اأحــدِ الســاقيْن اإلــى طــول القاعــدة يســاوي 

ــاً  ــماً تقريبيّ ــمُ رس ــار اأرس ــتقيمة والفرج ــة المس ــتخدام الحاف  باس
 5  + 1

٢  =  ــاوي ــة، وتس ــبة الذهبي النس

لمثلــثٍ ذهبــيّ.

اأ

ن
س

جـصب

اأ

ز

م

جب

د
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٢٢
تكافؤ ال�أشكال الهندسيّة

Equivalence of Geometric Figures

اأحسبُ مِساحةَ الاأشكال الهندسيّة الاآتية:
نشاط

١

٤سم

٤سم

مساحة المربع = .............. سم٢، مساحة المستطيل = ................ سم٢	 
مساحة المثلث = ............ سم٢، مساحة متوازي الاأضلاع = ............	 
مساحة متوازي الاأضلاع = مساحة ................	 
نقول: اإنّ متوازي الاأضلاع يكافيء المربعّ	 
مساحة المثلث = مساحة ..............	 
نقول: اإنّ المثلث يكافيء ..............	 

         تعريف:
         الشكلان الهندسيّان المتكافئان هما شكلان متساويان في المِساحة.

، فنتج المثلثان  جـ لَ القطر  يمثلّ الشــكل المجاور متوازي الاأضلاع  ب جـ د، وُصِّ
نشاط

٢

 ب جـــ ،  جـــ د فيهمــا:

 ب = ...... ، ب جـ = ...... 

قياس زاوية  ب جـ = قياس زاوية .......

اإذن: ينطبق المثلثان بــ ................

اإذا كان ب جـ = ٠1 سم، هـ = ٦سم 

مِساحة المثلث  ب جـ =.............، مِساحة المثلث  جـ د =...............

المثلثان  ب جـ ،  جـ د متكافئان.

اأستنتج:  اإذا تطابق شكلان هندسيّان فاإنهّما متكافئان. 



ب جـهـ

د



8٠

٥
الهندسة

في الشكل المجاور  ب جـ د ، هـ 
نشاط

٣

ب جـ و متوازيا اأضلاع مشتركان في 

بين  ومحصوران   ، ب جـ القاعدة 
مستقيميْن متوازييْن، ب جـ = ٤سم، 

هـ جـ = ٦ سم

مســاحة متــوازي الاأضــلاع هـــ ب جـــ و = القاعــدة × الارتفاع
ارتفــاع متــوازي الاأضــلاع  ب جـــ د = .............

مِســاحة متــوازي الاأضــلاع  ب جـــ د =  .......... × ..................
اإذن: متــوازي الاأضــلاع   ب جـــ د يكافــئ متــوازي الاأضــلاع هـــ ب جـــ و. لمــاذا؟

نظريّة:

متوازيا الاأضلاع المشتركان في القاعدة، والمحصوران بين مستقيميْن متوازييْن يكونان متكافئيْن.

اأضلاعٍ،  متوازي  شكل  على  اأرضٍ  قطعةُ 
نشاط

٤

طوله ٠٣م، وارتفاعه ٠٢م، اتفّق صاحبُها 
بحيث  جيرانه؛  مع  الحدود  تعديل  على 
تصبحُ القطعةُ مستطيلةً وبالمساحة نفسها؛ 
وذلك باقتطاع مثلثٍ قائمِ الزّاوية من جهة، 
واإضافة مثلثٍ قائم الزاوية بالمساحة نفسها 

من الجهة الاأخرى. اأجد:

مِساحة قطعة الاأرض قبل التعديل = .........× ........ = ............

مِساحة قطعة الاأرض بعد التعديل = الطول × العرض.

طول متوازي الاأضلاع = طول المستطيل، لماذا؟ .......................

ارتفاع متوازي الاأضلاع = عرض المستطيل، لماذا؟ .....................

ب جـ د لماذا؟ ماذا األاحظ؟ 



ب


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نظريّة: متوازي الاأضلاع يكافىء المستطيل المشترك معه في القاعدة والمحصورين بين مستقيمين متوازيين.

اأســتنتج:  مِســاحة المثلــث = ............ المشــترك معــه فــي القاعــدة، والمحصوريــن بيــن مســتقيمين 

متوازييــن.

نظريّة:
مِســاحة المثلــث تســاوي نصــف مِســاحة متــوازي الاأضــلاع المشــترك معــه فــي القاعــدة والمحصوريــن بيــن 

مســتقيمين متوازييــن.

فــي الشــكل المجــاور  ب جــــ د مســتطيل، فــاإذا كانــت 
نشاط

٩
مســاحة المثلث  ب و = ٠1ســم٢، ومســاحة المثلث 

و جـ د = 51سم٢، اأجدُ مساحة المثلث و ب جـ:

ــث  ــىء المثل ــث  ب و يكاف ــم العمــودُ و هـ، المثل اأقي
............، لمــاذا ؟ ...........
مِساحة المثلث و ب هـ = ...........

؟  لمــاذا   ................  = جــــ  هـــ  و  المثلــث  مِســاحة 
....................

لكنّ المثلث و ب جــ يتكونّ من المثلثين: ................ و ..............
اإذن: مساحته = ............. + ................. = ................

مِساحة المستطيل  ب جـ د تساوي ....................

هل يمكن اإيجاد مساحة المستطيل في النشاط السابق بطريقةٍ اأخرى؟ ظ

اأستنتج:

المثلثان المحصوران بين مستقيمين متوازيين ولهما القاعدة نفسها متكافئان.

جـب

د و 

هـ
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تمارين ومسائل:

، والنقطــة س  ب ) )1 ب جـــ د مســتطيل، فيــه  النقطــة هـــ  منتصــف 

، اأســمّي ٣ اأزواجٍ مــن المثلثّــات المتكافئــة. منتصــف  د

)٢(  ب جـــ مثلــث، مِســاحته ٠٢ســم٢،  د قطعــة متوســطة فــي المثلــث، اإذا اأنــزلَِ عمــودٌ مــن النقطــة د 

 جـ . علــى الضلــع  جـــ طولــه ٤ ســم، اأجــدُ طــول 

و هــ جـ  ، و د ب )٣( في الشكل المجاور 

ب هــ و . اأبيّنُ اأنّ:  ،

اأ  ( مساحة  ب د و تساوي مساحة  جـ هـ و.

ب( المثلث  ب جـ يكافىء المثلث و د هـ.

)٤( ل ، م مستقيمان متوازيان، ب جـ = د و = ل س
اأبيّنُ: اأنّ المثلثَ  ب جـ، والمثلث د هـ و، والمثلث ع ل س مثلثاتٌ متكافئةٌ.

 د يــوازي ب جـ ، وُصِــلَ قطــراه   جـ ، ب د فتقاطعــا فــي النقطــة م.  ) )5 ب جـــ د شــبه منحــرف، فيــه
اأبيّــنُ اأنّ المثلــث  ب م يكافــىء المثلــث د م جـــ.





8٣

1( يُمثـّـلُ الشــكل المجــاور شــارعيْن متوازييْــن، هـــ 
و ع ، ل و ع قطعتــيّ اأرضٍ مثلثتــي الشــكل، 
متداخلتيــن ومشــتركتين فــي القاعــدة. اأبيّــنُ اأنّ 

المثلثيــن هـــ و ع ، ل و ع متكافئــان.

 × القاعــدة  1
٢ = ع  و  هـــ  القطعــة  مســاحة 
 .....  ×  ......  = الارتفــاع 

مساحة القطعة ل و ع = ...... × ..... 
لكنّ الارتفاع هـ س = الارتفاع ل ص لماذا ؟............

اإذن: مساحة المثلث هـ و ع = مساحة المثلث ل د ع 

٢( ارســم اأشــكالاً رباعيــة مختلفــة مكافئــة للمربــع  ب جـــ د، ومحصورة 

بين المســتقيمين   ب ،  جـ د   في الشــكل:

كــرة  لملعــب  تفصيليـّـاً  مخططّــاً  اأرســم  اأ(   )٣
القــدم، باســتخدام الحافــة المســتقيمة والفرجــار.

ب( اقتــرح اأبعــاداً مناســبة للملعــب للاســتفادة 
مــن قطعــة اأرض اأبعادهــا 15٠م ، 1٠٠م لتصميــم 

ذلــك الملعــب.

جـ   و      س               ع      ص         د

هــ           ل   ب 

ــث تقــع  ــع س ب جـــ د، بحي ــه ب جـ المرب ــى قاعدت )٦(  ب جـــ مثلــث مســاحته 8 ســم٢، اأنشِــيء عل

ــى س د . اأجــد: ــة  عل النقط

. ب( طول ب جـ اأ (  مساحة المربع س ب جـ د.  

مهمة تقويمية:


ب

جـ د
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٢٣
ال�أسهم

)Shares(

ــة،  ــة اأصــول شــركةٍ مســاهمةٍ معيّن ــي ملكيّ ــه حصــةً ف ــت اأنّ لحامل ــارة عــن صــكٍّ يثب ــهم: عب ــم: السّ اأتعلّ
ــه فــي نســبةٍ مــن اأرباحهــا. ــةً اإلــى حقّ اإضاف

القيمــة ال�ســمية للسّــهم: هــي قيمــة الســهم عنــد الشــراء، وهــي القيمــة التــي تظهــر فــي الدفاتر المحاســبيّة،  
وعلى شــهادة السّــهم.

مل�حظة: يُعتمد في حساب الاأرباح في الاأسهم الربح البسيط.

اأودعَ محمودٌ مبلغ ٢5٠٠ ديناراً في بنك بسعر فائدة سنوية %1,5.
نشاط

١

مقدار ربحه في نهاية السنة= ٢5٠٠ × .............. = ..............
اإذا اأودع المبلغ لمدة 5 سنوات فاإنّ ربحَه=....... × نسبة الفائدة × المدة

                               .......... = ......... × .......... × ......... =

يمتلــك غســان ٢٠٠ ســهمٍ فــي شــركة الحافــلات الوطنيـّـة، قيمــة السّــهم الاســميّة ٤ دنانيــر. اإذا 
نشاط

٢

وزعت الشركة الاأرباح السنويةّ بنسبة %1٠،
             فاإنّ: ربح غسان في السنة = عدد الاسهم × القيمة الاسمية للسهم × نسبة الارباح

.......=%1٠ × ...... × ...... =              

القيمة الحاليّة للسهم: هي قيمة السهم في السوق المالي لحظة التداول.
ــة  ــه الحاليّ ــار، وقيمت ــعٍ للرخــام، قيمــة الســهم الاســميّة دين ــي مصن ــر 5٠٠ ســهم ف يملــك جاب

نشاط
٣

دينار ونصف. 
القيمة الحاليّة لجميع الاأسهم = القيمة الحالية للسهم × عدد الاأسهم

................ = 5٠٠ × ....... =                           
اإذا وزعّ المصنع اأرباحاً قيمتها %8،

فاإنّ مقدار ربح جابر = ..... × .... × %8 = ......

%1٠٠ × 
مقدار الربح

القيمة المالية للاأسهم
النسبة المئوية الحالية للربح في الاأسهم = 

النسبة المئوية الحالية لربح جابر = ..........
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تمارين ومسائل:

1( تمتلــك بيســان 5٠٠ ســهم فــي اأحــد البنــوك الفلســطينية، القيمــة الاســمية للســهم دينــار واحــد، بينمــا 
ــنوات،  ــي اإحــدى الس ــا ف ــك ٢٠% اأرباحً ــاإذا وزعّ البن ــارًا، ف ــي الســوق ٢,75 دين ــة للســهم ف ــة الحالي القيم

اأحســب:
اأ  (  مقدار ربح بيسان.

ب(  القيمة الحالية لاأسهم بيسان.
جـ(  النسبة المئوية الفعلية للربح.

٢(  قامــت اإحــدى شــركات الاأدويــة الفلســطينية بطــرح اأســهم للاكتتــاب العــام، بســعر القيمــة الاســمية دينــار 
ضافــة لعــلاوة اإصــدار بقيمــة ٤ دنانيــر للســهم الواحــد، اكتتــب اأحمــد 8٠٠ ســهم، اأحســب: واحــد، بالاإ

1( قيمة السهم التي اكتتب بها اأحمد.
٢( اإذا قامت الشركة بتوزيع ٢٠% اأرباحًا في نهاية اإحدى السنوات، اأحسب:

اأ  (  مقدار الربح الذي حصل عليه اأحمد.
ب(  النسبة المئوية الفعلية لهذا الربح، علماً باأن قيمة السهم الحالية 5 دنانير.

مهمة تقويمية:

ــة، فطرحــت  ــة مســاهمة عام ــى جمعي ــة اأن تحــول مقصــف المدرســة اإل ــل الثانوي ــررت اإدارة مدرســة الجلي ق
اأســهم المقصــف للشــراء مــن قبــل الطالبــات بقيمــة اســمية تعــادل 1 دينــار للســهم، فــاإذا اشــترت جيهــان 
ــة  ــي نهاي ــح جيهــان ف ــام اأرباحــاً بنســبة ٢٠٠% ، اأحســب رب ــة الع ــي نهاي ٢٠٠ ســهم، ووزعــت المدرســة ف

العــام الدراســيّ.
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ورقة عمل: 

السؤال الاأول:

اأمثلُّ على خطّ الاأعداد:

7  ٣ ، ٢  _ 1 ، 1 _ 5  ، 1 + ٢  

السؤال الثاني:

اأرسم زوايا قياسها ٣٠ْ  ، 15ْ .

السؤال الثالث:

 ب جـــ د ،  و هـــ د متوازيــا اأضــلاعٍ مشــتركان فــي القاعــدة  

، ومحصــوران بيــن مســتقيمين متوازييــن كمــا في الشــكل   د
المجــاور. بيـّـنْ اأنّ الشــكل  ب جـــ ز يكافــىء د ز و هـــ.

السؤال الرابع:

نشــائية، بقيمــة اســمية مقدارهــا ٤ دنانيــر للسّــهم،  اشــترى اأحمــدُ ٢٠٠٠ ســهمٍ مــن شــركة صامــد للمــوارد الاإ
ــارا. اأجــدُ معــدل  ــح البســيط 88٠ دين ــة ســنتين بحســاب الرب ــي نهاي ــه ف ــاح المســتحقة ل ــت الاأرب ــاإذا كان ف

الفائــدة السّــنوي الــذي حددتــه الشــركة. 

السّؤال الخامس:
اشترى سمير ٢٠٠٠ سندٍ من البنك العقاري، بقيمة اسمية مقدارها ٣ دنانير، وبفائدة معيّنة لمدة اأربع سنوات، 

فاإذا حصل على عائد مالي كلي مقداره 79٢٠ دينارًا، اأحسب معدل الفائدة التي حددها البنك. 

د

ز

هـ و جـ ب
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